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A lap
szellemi és anyagi részét 
illető küzleiiiéu vek a szer­
kesztőséghez k iiidendők.

Bériiientetlen leveleket 
csak ismert kezektől ta­

gadunk el.

kéziratokat nem küldünk
vissza.társadalmi, közművelődési is gazdászati hetilap.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

\ II(isiink fel árszabályozó intézeteket!
Minden ellogulthm ítélő bízottvnv'al igen­

nel log válaszolni ama kérdésre: Tanulhatunk-e 
valamit a németektől ? De hogy is ne tanul­
hatnánk toliik. Insz Németország* a bölcsészet 
ha zaja, s az európai művelődés egyik zászló­
vivője. Fannlhatunk tőlük, mert midőn nálunk 
a művelődés hajnala csak derengni kezdett, ott 
a tudományok, a szépmű vészetek terén már 
világos napfény világította meg az elméket. 
Németország minket megelőzött a múltban és 
st>k tekintetben megelőz bennünket a jelenben 
is. De nemcsak tannlhatimk a németektől, liá­
néin a mint a valóság is mutatja, tanulunk is 
tülök, s ez utóbbi állításunkról tanúságot tesz 
ama sok importált cikk. a mely Ível ott fenn 
drága hazánkat elárasztani szokták, s ama sok 
jaj, mely törvénykezésünk, oktásunk és neve­
lt síink tértiainak ajkait önkénytelenül is el­
hagyja.

hz ugyan megadta neki, mondhatná valaki; 
először dicséri Németországot, s azután meg ugv 
beszél, mintha a németek legszebb elvei s vív­
mányai se volnának Hívére. Hisz ez elleninon- 
das 1 1 gyvan, csakhogy látszólagos, mert van­
nak bizonyos intézmények, bizonyos törvénv- 
kezesi és tanodái szabályok, melyek Német­
országban teljesen megállják helyüket, inig ha­
zánkba átültetve károsakká, veszélyesekké le­
helnek. .8 honnan van az, hogy a mi egvik 
helyen jó. ugyanaz másik helyen rósz? Onnan 
nierr a viszonyok mindenütt mások, s vala­
mint nem találunk két teljesen hasonló embert, 
úgy nem találunk sehol a földkerekén oly két 
országot, a melyek mindenben: kormányzás­
ban. kormányzási formában, törvényhozásban, 
törvénykezésben, társadalmi viszonyokban és sok 
másban megegyeznének.

8 mivel e különlegességekről igen gyak­
ran még legtekintélyesebb férfiaink is megfe­
ledkeznek. innen származnak azután a napi­
renden levő botlások, visszavonások, foltozga-

nálunk ép úgy, mint te­
ákkor természetes. hog\ 

másutt hasznosoknak bi- 
rendszabál vök átültetni

tusok, mint a minőknek csak az utóbbi évti­
zedben is tanúi lehettünk.

Nem mind szinarany a mi fém ük, ép 
azért az átültetendő cikkekkel óvatosan kell el­
jutni, hogy többet ne ártsunk velük, mint a 
menny it használhatnánk, mert timeo dona. te- 
rentes. — Azomban, midőn ugyanazon viszonyok, 
ugyanazon körülmények állanak fenn nálunk, 
ep úgy mint máshol; midőn ugyanazon vissza 
élések fordulnak elő 
széní Néinetországl>aií 
a visszaélések ellen ?-i 
zonyült intézmény k.
11elyesen cselek szenek.

Kinek kerülték el figyelmét ama vissza 
elések, melyek piacainkon már mintegy törvé­
ny eseknek látszanak ? Avag'y vannak nn g 
olyanok, kik előtt ezek ismeretlenek? Nem hi­
szem, mert ország-világ tudja, hogyan szokták 
potom áron megvenni piacainkon a falusiak 
tennekeit. Potom áron mondom, mert más áron 
el sem adhatja az az egy ügy ii polgár ember. 
Ibi ugyanis úgy oda nem adja termékeit, mint 
a mily áron kérik, úgy ott hagyják a vevők 
a taképnel, s ezen tartózkodó, negatív viselke­
dés által végre is arra kényszerítik, hogy olcsó 
űrért kell megválni a szegéin" embernek fára­
dozásának. verejtékének gyümölcsétől. Hol van 
itt ama szép elv — „kinek kinek a magáétu — 
megvalósítva? Hol van itt a felebaráti szeretet, 
mely nem akar senkit sem megkárosítani, avagy 
ki védelmezi meg a nyomorult föld mívest a 
gazdag tulhata 1 raaskodása ellen? Senki. Izzad 
ez a szegény paraszt, s a hasznot azt más 
dugja zsebre.

hz pedig sehogy sincs rendén, mert az az 
egyszerű falusi paraszt hús a mi husiinkból, 
csont a mi csontunkból, szóval ép oly jó ha­
zafi, mint akármelyik dúsgazdag nábob.

Baj ez, mely sokkal mélyebben gyökered­
zik. mintsem némelyek gondolják; seb ez, mely 
sokkal veszélyesebb, semhogy orvosi gyógy­
kezelés nélkül is behegedhetne. Igen. lie keli

hegeszteni, meg kell gyógyítani ezt a haza tes- 
ten ütött sebet, mert különben megtörténik, 
hogy ma holnap sírva kereshetjük a jómódú 
laliisi gazdaf. ki lia kell, meg* utolsó csepp vé­
rét is kész hazájáért feláldozni. Segítsünk tehát 
míg nem késő. nyújtsunk módot, hogy az a 
Hi 11 isi paraszt is élvezhesse fáradozásának szer­
zeményét, De mikéin lehetne piacainkat mint­
egy regenerálni, mily eszközök állanak ren­
delkezz síinkre a meglevő baj megszüntetését 
illetőleg, mert ebben leledzik a dxdog" iacit-ja.

A sok közöl csak egv eszközt, csak egv 
célra vezető módot ajánlhatok, s ez nem volna más. 
minthogy állítsunk tel árszabályozó intézeteket. 
Németország főleg pedig a badem mm-vbércé»'-- 
segi varosok hasonló intézeteinek mintájára. 
Importalt cikk lesz ez is uraim! de honi vi­
szonyaink. a piacokon előfordulni szokott visz- 
szaélesek. ennek életbeléptetését sürgetik; s a 
nép jogos panaszai ezen cikk hasznos, szük­
séges fvolta mellett bizonyítanak.

Állítsunk arszabályozo intézeteket, a me­
lyek kötelessége megszabni a lmza, rozs, árpa, 
túró, vaj szóval a piaci cikkek árát. s ruház­
zuk fel ezeket egyszersmind megtorló hatalom­
mal s evvel azt nyerjük, hogy a falusi nem 
licitálta fik agyon, s azt eszközöljük, hogy a 
paraszt kezei közt is mar id a haszonnak egy 
része. Lgy részé — mondom, — mert valamint 
Németországban, úgy az árak megszabásában 
nálunk is tekintettel lehetnénk s kell is. hogy 
leg} ünk, az eladóra s a másodsorban eladóra: 
a kereskedőre.

De ép azért, mert mindkettőre kell tekin­
tettel lennünk, ép azért ne áldozzuk fel az előb­
bit az utóbbinak, leben un i leben lassen.

Szépen van ez kimondva, mondja magá­
ban a nyájas olvasó, csakhogy hiba van a 
kréta körül! Hogy, hogy?! Megfeledkezett ar­
ról In K>-\- Iliig- egyrészről piacainkon az igaz-

„Zalamegye“ tárcája.
H. Ilona emlékkönyvéből.

,i fuvaros örökös zajából 
Csendes helyre hozott végzeted 
Ahol minden, de minden elbájol,
Mit adhat való, vagy képzelet. — 
Lakásod egy szép, kis paradicsom, 
Melyet angyalok népesítenek,
Hol egyik, hol másik csügg nyakadon 
S ezernyi csókot adtaik, vesznek.
Aggódás lep meg, ha egyik- másik 
Kern oly hévvel ölel, mint szokott, — 
Szempillád csakhamar kényben ázik,
De ott terem a ht'í fiérj legott:
Lecsókolja a gyöngyöző' konyát 
S a jó anyát keblére zárja,
Hogy a bucsií helyett nyújtson derűt; 
Hisz boldogságod az ö vágya!
lókkor aztán zongorádhoz ülve 
Játszol szomorút s vígat- elegy,
Annyi bűbáj fal neki hevülve 
Ajkadon látszik édeni meny . . .
Lgy perc s tapsolva rajongnak érted 
Angyali lánykáid nevetőn.
Kit csókoljon í Lem tudja most férjed, 
Szeme leányain can. metf a non. — -—
Oh ily fenséges családi kép több,
Mint a világ minden vagyona!
Az igaz boldogság szembeöt/ó’hb,
Mert csak itt van édes otthona.
Ehhez hír, név, dicsőség csupán árny: 
Kincs, gazdaság, minden rideg, foszlány. 
Más boldogság e földön nincsen,
Csak ez, s ebben tartson meg Isten!

ságos adás-vevésnek egyengeti útját, addig más­
részről meg terhet rak az egyes városok, falvak 
vállaira. Öli nem ez nem is lehetett szándékom.

Az ötvös mü kiállítás
Közli: Margó K.

A türelmes vidéki olvasó napi lapjainkban mai­
idé s tova harmadfél hónap-óta szemléli az ötvös-mű 
kiállítást. Buzgó hírlapíróink egy kis árcheologiai com - 
mentárral kisert kathalogust adnak kezébe és szobáról 
szobára, szekrényről szekrényre viszik magukkal széles j 
Magyarországot — ötvös-mű kiállítást nézni papiroson, — 
küzbe-közbe nagyot cifrázván a megeresztett dicsérő 
himnuszokon. — Minthogy ez útmutatókból s a honfiúi 
érdeklődéshez intézett nagyhangú felhívásból végre is 
csak az sül ki. hogy nézze meg mindenki s inkább a 
kiállítás látogatóinak vannak szánva, — föltettem ma­
gamban : én is elvezetem azon földeimet még egyszer 
képzeletük fogatán az ötvösmű kiállításra adandó alka­
lommal. kik még bele nem fáradtak.

Mi célból is íi!" (?) (értsd

Bátorít.

gyűjtenek össze a ..
Magyarorszag) kincsei ?u Bizonyára nem azért, hogy a 
főváros nyomorban éhező csoportjait szemkápráztató 
fényűzés csillogásaival enyhítse vagy gúnyolja. Korunk 
divatkórsága az örök készép kultuszát kiszorította év- 
ezeredes mezejéről; sem műiparosainkat, sem közönsé­
günket nem igen lelkesítik a nagyszerű eszmék ! Leg­
választékosabb mű Ízlése van annak, ki legtöbb párisi 
divatlap furcsaságain edzette magát; legügyesebb mester 
manapság az, ki legjobban s legolcsóbban tudja a való 
szépet imitálni s — valljuk meg -— legnagyobb keleté 
van a tarka, divatos gyári olcsóságoknak.

Epen mikor divatjaink túlkapásai a tiszta sÚj­
szerűség rovására a társadalom általános Ízlését mintegy 
gyengélkedővé tették rövid pár évtized alatt: legnagyobb 
szükségét érezzük egyedek, sőt az egész ország régi, 
nemesebb irányú műipari törekvéseinek. — Ez a me­
leg érdeklődés hozta létre ipar, — technológiai museu- 
mainkat, számos műipariskolánkat, műiutézeteinket, sőt

azt hiszem az ötvösmű kiállítást is. — Nem 
készíti a mai iparos oly szeretettel s lelkesedéssel remek 
darabjait, hogy egész benső érzelem világát mintegy 
bele lehelje; de minek is, mikor a schablouszerü selej: 
tes cikkek divatosabbak! . .

Csak most veszem észre hogy felcsaptam prófé­
tának : mar pedig velem születelt gyengeségemnél fojtva 
nem értek az oro zláu igézésliez, még csak a divat 
kárhozratásáért neheztelő széj) i-lvasónőmet sem tudnám 
megbékíteni, — sőt azt sem képzelem, a kettő közül 
melyik a kevésbbé veszedelmes, — azért inkább ma­
radok kalauz szives ki.sémim előtt.

A kiállítás mind amaz ötvösműveket karolja tel, 
melyeket ősidőktől fogva hazánkban lakott és megfor­
dult népek vallási,- háztartási-, hadviselési-, meg fén vü- 
zési cikkeiből a jelen korig bírunk; s mig egyfelől 
örömmel tölt el nemzetünk hagyományos ős mestersége 

az ötvösség — hajdani fejlettségén, addig más felől, 
a történeti személyek szokásaira, fényűzésére, életmód­
jára vezet vissza és a szép érzés fokozatos fejlődésének 
megismerésére tan it. Kétségkívül legérdekesebbek s 
tanulmány tárgyul legértékesebbek is az őskori és nép­
vándorlási leletek: — antik, egyiptusi. —— görög, — 
etrusk. — római — és ázsiai készítmények, azért mi 
is legtöbbet ezek között a decorativ művészetek e 
korpus ddeklijei között időzünk, hogy lássuk rajtuk a 
növények és állatok ezer alakban pompázó világának 
behatását az ember szép érzékének fejlődésére.

Azonban hogy úgy ne járjunk, mint a székely 
huszár, ki lóháton panaszkodva, szitkozódva ment vé­
gig Parisban, hogy a nagy házak miatt nem láthatja a 
szép várost: hát majd az ezerek közül egv-egv érde­
kesebb tárgynál megállapodunk.

Itt van miudját igénytelen fekete szekrényben a 
nemzeti museum tulajdonát képező s régiségénél fogva 
tán egyik legdrágább darabja a kiállításnak: aranynyal, 
ezüsttel kivert egyiptomi bronce korsó. —— Hogy va­
laki azt ne higyje, miszerint a jó egyptusi a bronce

»fi



Tanuljunk a németektől. Németországban a 
városháza és a községháza egyszersmind ársza- 
bálvozó intézet is 8 mi akadályozhatna meg 
bennünket abban, hogy nálunk ne ígv. hanem 
másként valósuljanak meg ezen közhasznú in­
tézetek. Avagy hivatalnokaink szükkebliisége 
ama zátony, melven törekvésünk hajótörést 
szenved? Nem. ily véleményt nem szereztünk 
városi tisztviselőinkről s községi elöljáróinkról; 
mi azokat csekély kivétellel olyanoknak ismer­
jük. kik, ha kell önzetlenül, minden önösség 
nélkül is tudnak áldozatot hozni; olyanoknak 
ismerjük legtöbbjét, kik a szegény nép sorsa 
iránt részvétellel viseltetnek. Nem egy uj inté­
zetről. hanem csak egy uj működési térről van 
itt szó, a melyen ép úgy lehet használni a 
hazának, mint a társadalomnak. Nem szándé­
kunk uj terhet róni a városokra, hanem a tár­
sadalom egyik legilletekesebb osztályának ke­
zeibe akarjuk letenni népünk vagyoni jólétét. 
Igazságot s nem hamisságot akarunk az adas- 
ve vés ben.

Freiburgban. Trybergben a falusi ember 
a városháza elé megy, ott kikiáltják a piaci 
árakat s ezek szerint adja el árucikkeit, vagy 
ezen árak szerint szerzi be a szükségeseket. S 
ekként száműzve van ama sok visszaélés, mely 
a szegény falusiakat koldusbotra juttatja s rab­
szolgává teszi. Nincsenek ott áldomások és 
parolázások, a melyek közt annyi fillér oda 
sir. A vevő jön. fizet s megy.

Tudom, hogy lesznek, kiknél szavaim visz- 
szatetszést fognak szülni, de azt is tudom hogy 
az igazság lehet keserű, miként a beadott or­
vosszer, de igaztalan soha sem lesz. Kíméletle­
neknek kell lennünk a fattyúhajtásokkal szem­
ben. s valamint a kertész a fát nem sérti meg, 
ép úgy mi is szeressük az embert, de irtsuk az 
emberen jelentkező kinövéseket. Ecclatans pél­
dákkal szolgálhatnék piaci miseriáink bizonyí­
tására a legközelebbi múltból, azonban nem 
keserít ni a célom, hanem gyógyítani.

Kérve-kérem tehát az illetékes köröket, 
szívleljék meg szavaimat, s ha lehet, a mint 
lehet is, vigyék át az általam ajánlt importált 
cikket a gyakorlati életbe, elmélkedjenek fölötte 
s tudom az ige testté lesz, az eszme megvaló­
sul. Sokat eszközlünk evvel, mert egy társa­
dalmi osztálynak kiragadjuk azáltal a koldus­
botot kezéből. Ezekből is láthatja minden el­
fogulatlan Ítélő, hogy jőlehet „negyven éves 
korában nő be a német feje lágya", azért mé­
gis lehet tőle valamit tanulni.

Scherer István

Megyénk tanügyi állapota az 188 ’ u tanévben.
Krób Pál kir. tanfelügyelő úr a múlt havi köz- 

igazgatási ülésen terjesztő be félévi jelentését az általa 
képviselt közigazgatási ág állapotáról.

A jelentés megyénk 1 88- ,. évi tanügyi állapatait 
foglalja magában, miért is azt a közönség tájékoztatása 
végett egész terjedelmében közöljük.

Méltóságos főispán úr!
Tekintetes közigazgatási bizottság!

Szabályszerű féléves, illetőleg az 188-:,-ik tanévről 
szóló jelentésemet, az általam képviselt közigazgatási 
ág állapotáról a következőkben van szerencsém előter­
jeszteni.

A vallás- és közoktatási miniszter úr ő nagyin él 
lóságához föl terjesztett s általam összeállított statistikai 
adatokból mindenekelőtt megakarom említeni a követ­
kezőket.

A Zalamegye területén levő 568 község közül 
350-ban van 402 iskola,- 25-ben, az iskolákkal bíró köz­
ségektől való távolság miatt iskola és iskoláztatás nincs,- 
213 község pedig iskolai tekintetben más községhez van 
csatolva. A létező iskolák között fokozat szerint van 5 
polgári,- 6 felső nép,- 380 elemi,- 2 alsó kereskedelmi.- 
6 ovoda,- 1 szeretetház és 2 iparos tanulók iskolája, 
összesen 402; jelleg szerint van 10 állami,- 77 községi,- 
314 felekezeti; ez utóbbiak közöl 254 r. k,- 20 h. h.- 
20 á. h. és 20 mózes vallási], összesen 402.

A tankötelesek száma volt. 6—12 éves 40577,- 
13—15 éves 15217, összesen 55794,- kik vallásukra 
nézve a következőleg csoportosultak: rom. kath. volt 
50866,- keleti gör. 5.- helv. hi tv. 1605,- ág. hitv. 1100,- 
mózes vallásu 2215 és riazarenus 3, összesen 55794.

Ezek közül a Zalamegye területén levő minden­
napi iskolákat látogatta 18794 fiú, 17014 leánv, össze­
sen 35808,- \ as- és Somogymegye sőt Stájerországba 
járt 52 fiú 44 leány; a mindennapi iskolát látogatók 
főösszege 35904,- vagyis a mindennapi tankötelesek 
88.483° (i; az ismétlő iskolába járt 5455 fiú, 4437 leány 
összesen 9992,- vagyis az ismétlő tankötelesek 65.663° „ ; 
a felső nép és polgári iskolákat látogatta 458 fiú 107 
leány összesen 565 vagyis az összes tankötelesek 1.011" „ 
a középiskolákat látogatta 200 tanköteles, vagyis az 
összes tankötelesek 0.358° j,; az iskolát látogató tankö­
telesek főösszege lesz — hozzá számítván a más megye­
beli iskolákat látogató tanköteleseket is 46661 vagy 
is az összes tankötelesek 83.630° 0. — Nem látogatta e 
szerint az iskolát az összes tankötelesek 16.370°

A Zalamegye területén levő iskolákat látogató 
46565 tankötelesek vallásukra nézve voltak

rom. kath...........................41792
görög keleti .... 8

. . . 1473

. . . 987

. . . 2305

helv. hitv. 
ágost. hitv. 
mózes vallásu

összesen: 46565
Nemzetiségükre nézve a következőkép csoportosultak:

magyar........................... 35340
német ........................... 677
vend................................ 2907
horvát és szerb . . . 7641

i)összesen :
félen nyáron járt iskolába . . .

csak télen...........................12126
Tankönyve volt................................  43078

nem volt ...................... 3489
A tanítók által vezetett mulasztási naplók szerint 

1 napi mulasztás fordult elő 603,696; ezek közöl meg- 
dorgáltatott 90394; pénzbírsággal büntettetett 1644; fel­
mentetett 511658. E mulasztásokat elkövette 22371 
tanuló. Pénzbírság befolyt 6S frt 38 kr,- méh ösz- 
szegből iskolai könyvtárra fordíttatott 5 írt 50 kr,- sze­
gény tanulók segélyezésére 19 írt.- taneszközökre 13 írt 
80 kr. és tőkésítésre 36 frt.

A mindennapi iskolából kilépett tankötelesek kö­
zül csupán olvasni tudott 4854,- írni és olvasni 4844.

A különböző fokozatú és jellegű összes népisko­
láknál volt alkalmazva 557 tanító, kik közöl képesítve 
473,- nem képesített volt 84,- rendes tanító volt 451, 
segéd 106; ezeken kivid tanítással foglalkozott 4 prot. 
lelkész, 2 rabbi és 1 nem tanító: tanítással foglalkozott 
eszerint 564 egyén; üresedésben volt 2 tanítói állomás.

kopását akarta nemes fém véretekkel óvni, megemlítem 
a legtanulságosabb tulajdonságát. Fejlett tudomány­
ágaink s művészetünk ősi bölcsőjében, a Nylus partjain 
törekedtek legelőször a külvilág megismert szépségeivel 
épületeiket, fényűzéseiket s közvetlen háztartásukat di­
szkem : legrégebben készült tárgyaikon találkozunk 
kezdetben egyes növényi motívumok vésett mértani ké­
peivel. mikből ugyancsak a külvilág e mozzanatainak 
tisztább stylisálásával a mai ornamentek, cirádák, ara- 
beszkek fejlődtek. — E vázaszerű korsóra lótusz vi­
rág, babér lomb, pálma és akanthus levelek vannak 
karcolva primitiv, de szép styl hálással a betett nemes 
fém alá. — Noha holmi gólya fejű torz egyyptusi 
istenségek képezik is rajta a fő alakzatokat, mégis a 
görög stylust jellemző nyugodt arány, nemes egyszerű­
ség és a rajzon elölülő erő megingatják bennem ama 
hitet, hogy Ptolomeusok vagy Pharao k valamelyik 
ügyes kezű alattvalója karcolta ezeket.

Szomszédságában áll egy pogány római áldozati 
háromláb szin ezüstből; ez is a nemzeti museumé. 
Nem tekintve antik becsét, már csupán az anyag 
értéke 3000 ezüst iorint. Pántok segélyével össze és 
szét húzható lábainak technikája akár még ma is 
minta lehetne hasonló eszközök készítésénél, de ne­
vezetesebb diszitése! líiztos kezekkel vésett állati alak­
zatai Kóma fejlett decorativ művészetére engednek 
visszapillantást, ha a delphinen ülő gyermek szob­
rocskát, a virágból kibontakozó merész griff madarat, a 
Neraidát vagy a Tritonon ülő Vénuszt tekintjük meg.

Nézzük meg most már a szt. mi klósí edényeket.— 
Nem a szt. miklósi kőkorsókat értem, hanem azon nép- 
vándorlás kori ereklyéket, melyeket egy szt. mihályi (To­
ron tál m.) oláh paraszt talált s mivel nem volt mit belé 
önteni, tejes köcsögnek meg tán kicsi volt, eladta a 
görögnek, aki Pécsbe szaladt velük. — E 14 vert 
arany edény (7 korsó, csészék, poharak i némelyek 
szerint Atilláé, mások szerint Athanarik góth királyé

! volt. Még a tudósok sem tudják, melyik lehetett igazi 
gazdájuk, mert az egyik korsó ellenét hajánál fogva 

j cipelő lovas reliefje és a magyar miszterikus vonatko­
zású domborművek Atilla mellett bizonyítanak : addig a 
még meg nem felelt góthszcrű irás góth tulajdonosra 
enged következtetni. Annyit azonban laikus megfigyelés­
sel is bizonyosan állíthatunk, hogy nem egy időben ké­
szültek. Ezt bizonyítja a diszitésiil, bizarr keleti fel- 

■ fogással készült pár darab hinduszerü állat eomposi- 
tiója, mások pedig pálma és akanthus ékítéssel, görög 
motívumok felhasználásával inkább etrusk műveknek 
látszanak. — Egyszerű decorátiója a maga primitiv 
jellegével is érdekesebb a későbbi leletek-és munkák­
nál már annál fogva is, mert a későbbi művek 
többnyire ismert mithologiai alakzatok, csoportozatok 
vagy stylszerüen fejlődött ékítmények combinatióiból 
vannak összeteve s készítőjük teljes önálló felfogás 
mellett is fárasztó ismétlést teljesít.

Az ezeket környező gyönyörű ezüst csészék a 
kör, huzal, csiga vagy gvürii alakú kezdetleges éksze­
rek mind megannyi érdekes tárgyul szolgálnának kép­
zelődésünk szemléleteinek, de sokaságuk egymást tolja 
háttérbe. — Vannak mégis ez apró csecsebecsék kö­
zött érdekes tárgyak : a vésett ékkövek. E kis dombor­
mű vek valódi csodái a türelem munkájának s becsüket 
emeli még az, hogy miniatűr szobrocskái vagy relief­
jei homoruan vésettek. Képzeljük gyűrünk * kövébe 

í legszebb ismerősünk arcképét teljes plasztikájával, ugv 
van fogalmunk az ötven darab kő műbecséről, melyek­
ből arcképek, mithologiai alakok légszobrai néznek 
reánk.

Legszebb köztük Katii György amethistjébe 
vésett komor Hercules és ugyancsak amethistben egv 
vidám női mellkép, továbbá Pulszky antik carneolja.

Az első terem kincseit megszemléltük.

(Vége köv.)

Az alkalmazva volt 557 tanító közöl szolgált 0 —5 
í év óta 117,- 5—10 év óta 99,- 10—15 év óta 71,- 
j 15—20 év óta 57,- 20—25 év óta 56,- 25—30 év óta 

43,- 30—35 év óta 44,- 35—40 év óta 32, 40 éven 
felül 38..

Halálozás és átköltözés folytán 85 tanító változás 
fordult elő.

A 6 ovoda, 2 alsó kereskedelmi s az iparos tanon 
vök számára rendszeresített 2 iskola levonásával marad 
tisztán népiskola 392,- ezek közöl saját házában van 
elhelvezve 374,- bérhelyiségben vau 18; a tantermek 
száma 581,- ezek közöl legalább 3.5 meter belső ma­
gasságnál többel bír 28,K,- kevesebbel 293 ;- egy-egy ta­
nulóra legalább 1 meter térfogatnál több esik 378, 
kevesebb 203-náI; helves padokkal és minden bútorral 
bir 232.- kevésbbé célszerű padokkal s bútorzattal bir 
148, az iskolai padokat helyettesítik másnemű bútorok 

I 9-ben,- rendes pad lóca vagy asztal nincs 3-ban.
Faiskola van összesen 220.- iskolai kert 74,- test­

gyakorlótér 39.
A tekintetes közigazgatási bizottságnak a faisko­

lák berendezésére vonatkozó több rendbeli határozata 
folytán, az illető községek nagyobb figyelmet fordítanak 
azok bekerítésére és berendezésére. Addig is, inig az 
illető' szolgabiró uraktól az e részbeni jelentések mind 
beérkeznek, a mikor a faiskolák állapotáról külön jelen 
tést fogok tenni, szabad legyen megemlítenem, hogy 
különösen a nagy-kanizsai járásban kellő ügvbuzgó>ág- 
gal fogtak hozzá a községek a faiskolák rendezéséhez.

Az iskolák e következő taneszközökkel voltak 
fölszerelve: használatban volt 702 fekete tábla,- a beszéd 
és értelem gyakorlatokhoz 73 szemléleti kép gyűjte­
mény,- 348 fali olvasó tábla gyűjtemény,- 286 számoló 
gép,- 382 Magyarország.- 99 osztrák magyar monarchia, 
278 Europa. 91 föld öt részének térképe, 326 földgömb, 
236 természetrajzi,- 79 természet tani,- 43 rajz és szépí­
rás! gyűjtemény,- 91 tanítói és ifjúsági könyvtár és 19 
testgyakorló eszköz gyűjtemény.

Az iskolák évi jövedelme volt készpénzben 225,465 
frt.- terményekben pénzértékre véve 111145.- összesen 

I 336610 frt. E jövedelem származott 110888ft frt értékű 
ingatlan vagyonból, melynek jövedelme volt 52103 frt. 
4 ;>79 frt tőkéből, melynek kamata volt 2729 frt.- tan­
díjból 48106,- állami segélyből 61606 frt,- községi se­
gélyből 74123 frt,- egyházi segélyből 86297 Irt,- egyél)

! forrású jövedelemből 10646 frt, összesen 336610 írt. E 
jövedelem fordíttatott: rendes tanítók fizetésére 214091 
frt,- segédtanítók fizetésére 36568 frt,- fűtés, tisztogatás 
és javításokra 24493 frt,- tantermek fölszerelésére 3031 
frt,- szegény gyermekek segélyezésére 2823 frt,- vegyes 
kisebb szükségletekre 9626 frt,- tőkésítés, vásárlás* és 
építkezésekre 45978 frt, összesen 336610 frt. Ez össze­
get az iskolákat látogató tanulók számával 46365-el 
megosztva kitűnik, hogy az 188-' ,,-ik tanévben a népi 
kola keretéhez tartozó iskolák növendékeinek oktatás i 
egyenként 7 frt 26 krba került.

Az 188-' ;i-ik tanév folyamán rendszeresíttetett 3 
új iskola és pedig a keszthelyi zárda,- a bodorfái r. k. 
és süjtöri mózes magán iskola; megszűntek a Csáktor­
nyái és alsó-domborui mózes és kozmadombjai r. kath. 
iskolák; — ej iskolaház épült Batykon, ('serencsóezon. 
Galambokon. Gelse-Szigeten, Kövesden, Szakaiban és 
Szent-györgy völgyön : a tantermek száma szaporodott
13-al.- a tanítói állomások száma 12-vel.

1869-től 1884-ig — az időközben megszűnt isko­
lák leszámításával < 2 iskola rendszeresíttetett egészen 
újból, — új iskolaház épült 100. a tantermek száma 
szaporodott 202,- új tanítói állomás szerveztetett 1 70.

A tanítási nyelv volt és pedig tisztán magvar 342 
iskolánál,- ezek közül 8 állami,- 66 községi.- 212 rom. 
kath., 20 helv. hitv., 19 ág. hitv., 16 mózes és 1 magán: 
tisztán horvát 11 r. k. iskolánál; német magyar 6 isko­
lánál, ezek közöl 3 r. k., 1 ág. hitv. és két mózes; tót 
illetőleg vend magyar 9 iskolánál, ezek közöl 1 állami 
és 8 rom. kath; horvát magyar 24 iskolánál, ezek kö­
zöl 1 állami, 3 községi és 20 róni. kath.. más három 
nyelvű 1 községi iskolánál.

A közoktatási törvényben előirt tantárgyak okta­
tásában e következő általános eredmény éretett el és 
pedig: hit és erkölcstan taníttatott 392 iskolánál, 158 
jeles. 133-ban jó és 101-ben csekély eredményűvel: az 
irás taníttatott 392 iskolánál.- 148-ban jeles,- 186.bau 
jó és 58-ban csekély eredményűvel; a polgári ügyiratok 
szerkesztése taníttatott 135 iskolánál,- 40-ben jeles.- 64 
jó és 31-ben csekély eredmény nyel; az olvasás tanítta­
tott 392 iskolánál,- 155-ben jeles,- 188-ban jó és 49-ben 
csekély előmenetellel; a fejszámvetés taníttatott 339 i< 
kólánál,- 149-ben jeles, 140-ben jó és 50-ben esek élv 
előmenetellel; a jegyszámvetés taníttatott 392 iskolánál,- 
145-ben jeles,- 177-ben jó és 70-ben csekély előmene­
tellel ; az anyanyelv taníttatott 334 iskolánál,- 120-ban 
jeles,- 161-ben jó és 53-ban csekély előmenetellel; a be 
szed és értelem gyakorlatok előadattak 352 iskolánál. 
113-ban jeles, 141-ben jó és 98-ban csekély előmenetel­
lel; a hazai földrajz taníttatott 380 iskolánál,- 75-ben

hazai történelem taníttatott 374 iskolánál,- 111-ben je­
les,- 157-ben jó és 106-ban csekély előmenetellel ; az 
általános földrajz és történelem taníttatott 232 iskolánál, 
84-ben jeles,- 117-ben jó és 31-ben csekély eredmény - 
nyel; a természettan taníttatott 164 iskolánál,- 55-ben 
jeles,- 7o-ben jó és 34-ben csekély eredménynyel; a ter­
mészetrajz taníttatott 247 iskolánál,- 68-ban jeles,- 101 
jó és 78-ban csekély eredmény nyel; a gazdasági és ker­
tészeti gyakorlatok taníttattak 250 iskolánál,- 67-ben 
jeles,- 94-ben jó és 89-ben csekély eredménynyel; a 
polgári jogok és kötelességek taníttattak 246 iskolánál, 
oO-ben jeles,- Lábban jó és 40-ben csekély eredmény­
űvel; az ének taníttatott 367 iskolánál,- 121-ben jeles,- 
173-ban jo es 73-ban csekély előmenetellel; a testgya­
korlatok taníttattak 161 iskolánál,- 45 ben jeles,- 80-ban 
jo es oO-ban csekély eredmény nyel; a rajz és szépírás 
taníttatott 101 iskolánál,- 32-ben jeles,- 51-ben jó és 
18-ban csekély eredmény nyel; a női kézi munkák ta-



roly né, X\ ei ser Józsefné, Rozenfeld Adolfné, Szűkíts 
Nándorne, id. b esselhoffer Józsefné, Guttmann Simonné, 
Lőwinger b riderika, Sehertz Albertné, Koch Mihályné, 
Zadubntiszky Lajosnv; póttagok: KrdŐdy Lajosné, Do­
nath Lajosné és itj. Fesselhotter Józsefné.

Adomány. A földtnivelés-, ipar- és kereskedelemü­
gyi m. kir. minisztei'ium a tapolezai gazdasági felső 
népiskolának legközelebb 100 irtot utalványozott gazda­
sági szerek beszerzésére, azonkívül hat darab gazdasági 
könyvvel és a ..Gazdasági szemle“ 1884. évfolyamával 
ajándékozta meg nevezett tanintézetet.

Gyászhir. \ ettük a következő gyászjelentést: 
Szomorodott szívvel jelentik aluli róttak szeretett férj,- 
apjuk. ipjuk,- nagyapjuk,- és testvérjüknek Deutsch 
Manónak élete 72-ik évében 18*4. április hó 27 én
reggt 3 órakor hosszas betegség után végelgyengü­
lésben történt gyászos kimultát. Az elhunytnak hült 
tetemei április hó 20-én d. e. 10 fognak a helybeli 
izr. sirkertben örök nyugalomra tétetni. Zala-Egerszeg. 
18*4. évi április hó 27-én. Béke. áldás és szeretet leng­
jen telette!! < >zv. Deutsch Manóné szül. Lobi Babetta 
mint az elhunyt neje. Gyermekei: Babetta, Paula, 
Róza, Hedvig, Ödön, Ferenc, Albert, Izidor, és Stern 
Lipót. I unkái: Fischer Janka. Miksa, Lajos, József, 
Frigyes. Gránitz Janka. < Mga, Zlata. Blau Janka, Jó­
zsef, Schütz Frigyes. Selin, Gránitz Janka, Géza. 
\ejei: Fischer Lipót. Gránitz Ignác, Schütz Sándor, 
Blau Sándor. Gránitz Vilmos. Testvérjei: Gránitz szili. 
Deutsch Nina. Deutsch Dávid.

Köszönetnyilvánítás. Tek. Botka Fercncz ur a 
novai jár. szogabirója a Lentiben befolyt büntetés pén­
zeket. úgy fuvar és napidiját összesen húsz o. é. frtot 
a helybeli önk. tűzoltó egyletnek volt kegyes adományoz­
ni. Miért is az .. Kgvlet” nevében, fodadja hálás köszöneté 
met. Kelt Lentiben 1 884. április 30-án. Sah/ Sándor 
egyleti jegyző.

Uj gyógyszertárák megyénkben. A megyei köze­
gészségügyi bizottság április 20-én újra alakulván, dr. 
Horváth Kárólv ur elnöklete alatt a Zala-Lövőn és Kot- 
tori. illetve Alsó-Domborun felállítani tervezett gyógy­
szertárak ügyét tárgyalta. A zala-lüvői gyógyszertár 
mielőbbi felállítását a közegészségügy érdekében szüksé­
gesnek találván, pártolókig terjeszti a törvény hatósági 
közgyűlés elé; de a Kottoriban felállítani tervezett 
gyógyszertár ügyét nem pártolja, hanem a helyett Fisz- 
terer Antal légrádi gyógyszerésznek saját kérelme foly­
tán megengedőnek véleményezi, hogy Alsó-Domborun 
fiók gyógyszertárt állítson fel.

Magyar női szépségeink albuma. Az orsz. káillí- 
tás XXL csoportjának egyik fölötti1 érdekes és ritka 
kiállítású tárgyát fogja képezni a diszalbum, melyet FJ- 
linger Illés, azelőtt Borsos in. kir. udvari fényképész 
fog kiállítani. Fz az album tartalmazni fogja magyaror­
szági szép nőink arcképeinek mennél teljesebb és szebb 
sorozatát Makart alakú színezett mellképekben. Hogy e 
gyűjtemény mennél érdekesebb és tökéletesebb legyen, 
Kllinger tudatja, hogy e célra szolgáló felvételeket in­
gven eszközöl. Hogv e gviijteményből a vidéken lakó 
szépeink se hiányozzanak, felkéretnek, hogy mellképei­
ket lehetőleg Makart alakban F.llingernek Erzsébettől’ 
7. szám alatti műtermébe Budapestre küldeni szívesked­
jenek. Miután <*lőre láthatólag sokan lesznek szépeink 
közül, kik ismeretlenek óhajtanak maradni, megjegyez­
tetik. hogy az arcképsorozat nem fogja az illetők ne­
veit feltüntetni, sőt a név megnevezése, nem is szüksé­
ges. Vidéki ifjúink pedig felkéretnek, hogy abban az 
esetben, ha szép női arckéoek birtokába jutnak, azokat 
az előbb nevezett címre beküldeni méltóztassanak, nieg- 
kivántatik azonban, hogy az illetők magyar szépségek 
legvenek. Eliinger fényképészeti műterme, melynek a 
főváros legelőkelőbb közönsége rendes látogatója, oly 
jó hírnek örvend, hogy e nagyszabású és érdekes vál­
lalata előreláthatólag dacára a vele járó tetemes
anyagi áldozatoknak fényesen sikerülni fog és a ma­
gyar nők szépségének jó hírnevét a külföld előtt még 
inkább megfogja szilárdítani. Műtermének csoportja a 
kiállításon még más tekintetben is magára fogja vonni 
a tigvt"lmet. Életnagysága teljes alakú fényképei, térít­
és mellképei, legjobb festőművészeink által megfestve, 
feltűnést lesznek hivatva kelteni és egyéb gyönyörű, kü­
lönféle alakú és nagyságú fényképeinek előnyei pedig 

ismeretesek.
Öngyilkosság. Bartos János, nagy-kanizsai tekin­

télye* polgár s több éven keresztül városi tanácsos 
múlt hó 25-én este 8 óra tájban a felső templom mö­
gött levő mázsaház előtt pisztolyhal végett vetett éle­
tének. Utóbbi időben igen búskomor volt; lesujtólag 
hatott az agg férfiúra, hogy a legutóbbi tisztujítás al­
kalmával a tanácsosságból kimaradt s egy ily boldog­
talan pillanatban röpítő agyába a gyilkos golyót.

Csinos és élethii arcképek készíttetnek életnagy­
ságban, közönséges mellképről, erős rajzpapiron, tartós 
arcképszinü vizfestékkel ; darabja négy torint. Megren­
delések a lefestendő arcképpel együtt Kiesek József No­
va cim alatt kéretnek elküldetni. A kész 
sőbb 3 hét múlva utánvét mellett fognak elküldetni.

A herendi pornelíántiyár részvénytársaság. A
világhírre vergődött herendi (Veszprém m.i porcellán- 
gyárat a kormány megvette s annak tulajdonjoga az 
ipar- és kereskedelemügyi minisztérium javara kebe- 
leztetett be. A minisztérium a vételt legfőkép azért 
eszközölte, hogy közbenjárásával a gyár részvénytarsu- 
lati vállalattá alakíttassák át. Az alaptőke LtOOOO frt 
lesz, melynek legnagyobb része a gyár kibővítésére és 
felszerelésére lesz fordítva. A vállalat élére Ilűttl 1 iva- 
dar fog kineveztetni műszaki igazgatónak.

Hymen. Vajda Sándor söjtöri vendéglős múlt hó 
21-én vezette oltárhoz Nagy-Lengyelben néhai Duzár 
István kedves leányát Sarolta kisasszonyt. Az esketési 
szertartást a vőlegény testvérje Vajda János pacsai káp­
lán végezte.

A csendörség és a községek. A belügyminiszter 
körrendeletét intézett a törvényhatósághoz a esendőr- 
ség igénybe vételénél követendő eljárásra nezve. A köz- 
ségeknéí ugyanis gyakori azon eset, hogy megkeresései­

mül- t-ioggt

legké-

ket nem egyenesen a csendőrparancsnoksághoz intézik, 
hanem a szolgabiróságokhoz vagy az alispán! hivatalhoz 
és ez utón jut azután a csendőrparancsnoksághoz. Jö­
vőre ez mellőzendő s a községek megkereséseiket közvet­
len a csendőrparancsnoksághoz kötelesek intézni. Miután 
oly községek, melyek saját rendőrséggel bírnak, ez 
ideig rendőri szolgálatra a csendőrséget is alkalmazták, 
jövőben ez eljárás mellőzendő.

Difteritisz. Szepetken, Pókafán és Zala-Istvádon a 
difteritisz (torokgyík) oly nagy mérvben lépett fel, hogy 
az iskolát ápr. 23-tól egy időre a járvány miatt be kel­
lett zárni. A járásorvos ur a hivatalos jelentés vétele után 
rögtön intézkedett, szigorúan megtiltván a gvermekek- 
nek egymással való érintkezését; így hihető, hogy a jár­
vány nemsokára meg fog szűnni. Betegedés különösen 
az első napokban nagy számmal fordult elő miud a há­
rom községben, most már kevesebb a betegek száma; 
halálozás eddig 4 történt.

Alapítvány tűzoltók részére. A királynak 1873. 
évi december 2-án ünnepelt 25 éves kormánvzásának 
jubileuma alkalmával több biztosító társulat alapítványt 
tett acélból, hogy azon osztrák vagy magyar, akár hi­
vatásbeli, akár kötelezett, akár pedig önkénytes tűzol­
tók. kik hivatásuk teljesítése következtében súlvosan 
megbetegedtek, elnyomorodtak vagy oda vesztek, - 
mely utóbbi esetben ezek hátrmaradottjai — anyagi se­
gélyezésben részesülhessenek. Az alapítvány cime: az 
osztrák-magyar biztosító társaságok császári jubileum 
alapítványa, szerencsétlenül járt tűzoltók és ezek hátra­
maradottjai segélyezésére. Az alapszabályok értelmében 
az alapítvány évi kamatjövedelme - 4 részben, a bizott­
ság belátása szerint egy vagy több évre, avagy élet­
hosszig nyerendő 50 frtos stipendiumokra, 1 , része pe­
dig pillanatnyi segélyezésekre fordíttatik. A folyó 1884. 
évben harminc ilyen ;>D frtos ösztöndíj fog kiosztatni. 
A folyamodványok május hó végéig a „Duna“ biztosító 
társaság igazgatóságához küldendők Bécsbe.

Iszonyú Öngyilkosságot követett el Nagy-Kani- 
zsan Pás János vaspöri születésű póttartalékos múlt 
hó 24-én éjjel. Ugyanis a temető mellett elvonuló va­
súti mély útban a Budapest télé menő éjjeli postavo­
nat elé vetette magát, azonban oly szerencsétlenül, 
hogy mint a vizsgálat kiderítő, a mozdony egy dara 
big magával vonta, s egészen szét zúzta darabokra. 
Feje, jobb keze a test törzsétől különválva találtatott 
meg: azon kivid a sínek csavarjain egyes húsdarabok, 
és izomrészek voltak láthatók, melyek a testből a tova- 
sodortatás alkalmával kiszakíttattak. A szerencsétlen­
nek elroncsolt és teljesen eléktelenített hulláját a kato­
naság a kórházba szállította.

Baleset. Deák Ferenc tapolezai földmi vés 14 éves 
tia s ennek rokona (Jsizmazia Klári a napokban a diskai 
hegy alá mentek homokért; ásás közben a part reájuk 
szakadt. A leomló föld által félig eltemetett leánynak 
sikerült magát nagy ügygyei bajjal kiásni, de a fiú egé­
szen a föld alá került s mire a segítségre jött emberek 
kiáshatták, már meg volt halva.

Beküldetett. Millió palack budai keserűviz szállit- 
tatik évenként az egész föld kerekségére, amely fényes 
bizonyítéka azon viz kitűnő voltának. Ami a budai ke­
serűviz a szondásoknál, ugyanaz a kitűnő viz a radeini 
savanyú viz, mint üdítő ital, valamint hurutoknál 
köszvény-, epe- és vese bajokban.

Városunkban április hóban elhaltak: 2-án Szalav 
Etelka o hetes, pincér leánya, ránggörcsben; 4-én Fürst 
Árpád 3 hetes, kereskedő fia, hányásban és Kuzsics Imre 
2(i éves, törvényszéki joggyakornok, tüdőgümőkórban; 
7-én Hártl Pál 11 2 éves, városi őrmester fia, sorvadás­
ban és Bölcsföldy József 21 éves kőmives vesebajban 
és Kovács Jázsef nyug. takarékpénztári pénztárunk 
szívbajban; 12-én Herényi Ferenc 1 éves, mészáros fia 
torokgyíkban; lo-én Németh Anna 8 hetes, molnár 
leánya sorvadásban; 17-én Dobos Rozália (15 éves ze­
nésznő tüdőgyulladásban; 18-án Hada József GO éves 
földbirtokos agyomivomásban; 23-án Galambos Ede 3 
hónapos, cseléd fia, sorvadásban; 24-én Bertalant! Lajos 
G hetes, cseléd gyermeke, hasmenésben; 25-én Pozsonyi 
Pál G7 éves, megyei utkopró, tüdővészben ; 27-én Deutsch 
Manó <2 éves kereskedő, végelgyengülésben és Simon 

apszámosné leánya, sorvadásban; 28-án 
vés földműves, végelgyengülésben.

Rozi 1 1 éves n 
Németh László 08 t 
Kelt Zala-Égerszögen,
F e r e n c s. k. kürorvos.

1884. április hó 30-án. Rigó

! r o d a I o m.
Vörösmarty összes munkáinak L, 2., 3. és 4.

füzete küldetett, be szerkesztőségünkbe. E nagy szabású 
vállalatot, mint lapunk egyik előző számában is emlí­
tettük, Mehner Vilmos budapesti könyvkiadó indította 
meg, a ki megszerezte magának a nagy költő örökö­
seitől a jogot, hogy kiadhassa Vörösmarty összes műveit. 
Erre annyival is inkább szükség volt; mert a nagy 
kiütő műveit a jelenben könyvárosi utón már nem is 
lehetett kapni. A munka füzetekben jelenik meg úgy, 
hogy minden héten egy-egy füzet jut a megrendelők 
kezébe. Az egész mű nyolc vaskos kötetben fog megje­
lenni s egy-egy kötet körülbelül nyolc füzetből álland. 
Egy-egy füzet ára 35 kr. — A mű kiállítása az igé­
nyeket teljesen kielégíti, szép, nehéz papiroson, a leg­
szebb betűkkel. Az első négy füzet a költő lyrai és 
vegyes költeményeit tartalmazza. — Ajánljuk ezen 
egyedid álló nagy művet olvasóink figyelmébe. Füzetek­
ben sokkal jutányosakban jut hozzá a t. olvasó közön­
ség, mert a mű bolti ára drágább lesz.

Irodalmi meglepetésben részesült f. é. május else­
jén a magyar olvasó-közönség. „Magyar Salon“ címmel 
ugyanis egy pompásan kiállított képes havi folyóirat 
indult meg. mely magában foglalja irodalmunk legelső 
kitűnőségeit. Legnagyobb Íróink és legkitűnőbb tudó­
saink adtak egymásnak talál-kát a „Magyar Salon“ ha­
sábjain. Jókul új regényt kezd meg „Az apja fia“ cím­
mel. Bűvö ; tollának minden varázsa benne van e rend­
kívül érdekes regényében, melyhez a költő leánya Jókai 
Róza kisasszony rajzolt kiválóan sikerült illusztrációkat. 
(A könyv címlapját szintén Jókai k. a. rajzolta.) —

Mikszáth Kálm 2* kitűnő humoristánk pompás életképe­
ket ir „A hol a viz is virágzik“ címmel. Pulszky Fe­
renc az ütvüs-műkiállításról ir kiválóan érdekes cikket.
— Vámbéry a mahdikról értekuzik. Szász Kárólv és 
Komócsy József verseket írnak. — Gróf Zichy Jenő az 
országos kiállítás és az ipartörvény fontosságát fejtegeti.
— Szemere Attila japáni útjáról ad jegyzeteket. Ezeken 
kivid írtak még a „Magyar Salon“-ba Borostyáin Nán­
dor, Szana Tamás, Simonyi Zsigmond, Hevesi József, 
Hanusz István és Hidasy Pál. — Serly Lajostól a nép­
színház karnagyától csinos kis zenemüvet közöl a „Ma­
gyar Salon“. — Van benne továbbá bő irodalmi szemle 
is. —- A füzetet 30-nál több eredeti illusztráció díszíti.
— Jankó János humorisztikus ónjával is találkozik itt 
az olvasó. — Mikszáth Kálmán arcképét Paczka Ferenc 
kitűnő festőnk készíté el. — Szemléi’ Mihálvtól nagy 
választási képet látunk. — Dörre Tivadar pedig Mik­
száth novelláját illusztrálja. — Az apróbb rovatok is 
igen érdekesek. A „Magyar Salon“ közöl divattudósítást 
is, valamint az újabb találmányokról sem feledkezik 
meg. — Egyszóval a „Magyar Salon“ tartalma a leg­
változatosabb és legérdekesebb és mi a legmelegebben 
ajánlhatjuk e gyönyörű vállalatot olvasó közönségünk 
figyelmébe. —- \z előfizetési ár negyedévre 1 frt 75 
kr. Egyes füzet ára G0 kr. — Szerkesztőség és kiadó-»Xi . L aia uv ixí .
hivatal Budapest Vili. kerepesi-út 3. sz.

Törvényszéki csarnok.
Lapunkban említve volt annak idején, hogv 

f. évi február hónapban 5-ikről 0-ára átmenő éjjelen 
ifjú Takács Gábor galamboki lakos a galamboki szőlő­
hegyen Tahin Antal nevű embert agyonlőtte.

Ezen ügyben a végtárgyalás ‘ f. évi április hó 
2G-án a nagykanizsi kir. tszék. fenvítő osztóivá bírás­
kodott, s következőleg alakult: elnök gr. líugoiinav 
Kálmán tszéki biró, bírák Miklós Károlv és Makav 
Dezső tszéki bírák voltak, mig a kir. ügyészséget Dr. 
Sas Elemér alügyész képviselte, ifjú Takács Gábort 
Dr. Férnek László ügyvéd védelmezte.

A vádhatóság szándékos emberölés bűntényét 
látta fennforogni, miután ifjú Takács Gábor Tahin 
Antallal a szőllőhegvcn éppen akkor találkozott, midőn 
utóbbi egy idegen pincéből kilépendő volt. kezében 
fejszével. Takács mint apjának helyettese, tehát hegv 
pásztori minőségben lévén, nála egy két csövű fegyver 
volt, s a pincéből kilépő Tahin Antalt határozottan fel­
ismerte s azon kérdésére, hogy mit keres a más pincé­
jében azt felelte Tahin vissza: „hát te mit keresel itt. 
a tűz égessen meg“ — s baltáját eldobván, a nyakában
levő bőrtarisznyában keresgélt. — Takács Gábor azt 
hívén, hogy Tahin forgópisztolyt keres és akar elő­
venni tarisznyájából s attól tartott, hogy lefogja lőni, 
tehát megelőzte őt, s fegyverének mindkét csövét 
egyenkint a vele szemben alig két lépésre álló Tahin 
Antalra, sütötte, s ez annak következtében ott azonnal 
meghalt. — Ennélfogva ifj. Takács Gábort a szándékos 
emberölés bűntényében bűnösnek kimondani s ezen 
bűntényre szabott büntetésben elmarasztalni kívánta.

Dr. Fárnek László védő ügyvéd kifejtette, hogy 
ezen esetnél nem a szándékos emberölés bűnténye fo­
rog fen, s a helyzetből merített körülmények hatásos 
érvelésével támogatván állítását, kimutatta s bebizonyí­
totta, hogy itju lakács Gábor önvédelemben volt, cse­
lekvése önvédelemnek tartandó, következőiig a m. bt. 
könyv 7!i Sj-nak alapján a jogos védelem nem büntet­
hető, védencét feltétlenül felmenteni, s mert letartóz­
tatva volt, azonnal szabadlábra helyezni kérte1.

A bíróság Ítélet hozatal régeit visszavonulván, 
rövid félórai tanácskozás után az Ítéleteit kihirdette, 
mely szerint vádlott ifj. Takács Gábor az általa Tahin 
Antal ellen elkövetett szándékos emberölés bűntényé­
nek vádja s következményeinek terhe alól felmentetett, 
cselekvénye jogos védelemnek elfogadtatott, — s vád 
lőtt azonnal szabadlábra helyezni rendeltetett.

Az ítélet ellen a vádhatóság részéről fellebbezés 
jelentetett be.

N y i 1 t t é r )
Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik boldogult atyánk Deutsch Manó 
temetésén részt venni szíveskedtek s irántunk meleg 
részvétüket tanúsították, ez utón Itálás köszönetét mond

a gyászoló család.

Május ll-én
délben kerti hangverseny, este 7 órakor tánckoszorúcska 
a radeini savanyuviz fürdőnél Torma Mihály nagy-ka­
nizsai zenekarának közreműködésével. — Kedvezőtlen 
idő esetén a hangverseny a társalgó teremben tartalik.

X an szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy 
ügyvédi irodámat április 10-én az ólai utcába a Bako­
nyi-féle házba helyeztem át. Weisz Izidor

köz- és váltó ügyvéd.

Nr. 278 2. 84.
Édes anyám, ki már éltes asszony, huzamosabb 

időn keresztül csuszban szenvedett anélkül, hogy se­
gélyre talált volna. Véletlenségből azonban egy háziszer 
birtokába jutottam, mely nemcsak nekem szerzett gvó 
gyulást, hanem jó anyámat is gyorsan megszabadította 
a fájdalmaktól. Hasonló bajban szenvedőknek hálából 
szívesen adok díjtalanul közelebbi utasítást.

Hlina M., magánzó.
Becs, I. Uetveidemark 2.

*j E rovat alatt közlőitekért felelősséget nem vállal a Szerk.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.



Melléklet a „Zalamegye“ 1883. évi 18-ik számához.
ni itattak 40 iskolánál,- I 8-ban jeles, 10-ben jó és 2-ben 
csekély előmenetellel.

A nem magyar vagy vegyes tannyelvű 50 isko­
lában. a magyar nyelv jeles sikerrel taníttatott 6 isko 
lábán jó eredménynyel 40 iskolában, csekély vagy épen 
semmi eredményinél 4 iskolában.

A kor követelményeinek megfelelő haladása a nép­
oktatásnak észlelhető örvendetes mértékben a városi és 
állami elemi népiskolákban általában, a falusi községi 
es felekezeti iskoláknak mintegy ;,-ában. Jeles ered­
mény tapasztalható a csabrendekí, hodosáui, molnári! és 
gá ni vsai állami, a mihálvfai, magyar-szerdahelyi, 
Csáktornyái, keszthelyi, nagy-kanizsai és zala-egerszegi 
községi, az alsó-lemlvai és légrádi leány rom. katli., 
a légrádi ág. hitv. a nagy-kanizsai és tapolezai izr. 
tel.kezeli iskoláknál.

Zalamegye területén van mindössze 01 iskolánál 
tanítói és ifjúsági könyvtár 12041 önálló munkával; 
ezek közöl magvar nyelvit 109; >6,- nem magyar nyelvű 
11»S.Ö. Itt meg kell említenem az arácsi szeretetházét 
1200 kötettel,- a nagy-kanizsai polgári iskoláét 1204 
kötettel, az alsó-lendvai polgári iskoláét 1124 kötettel,- 
a nagy kanizsai községi elemi iskoláét 700 kötettel,- az 
ottani izr. iskoláét 509,- a Csáktornyái községi elemi is­
koláét 000,- a polgári iskoláét 50.4, a keszthelyi polgári 
iskoláét 421, és a zala-egerszegi polgári és felső leány­
iskoláét 450 kötettel stb. mely könyvtárak az illető ta­
nítók vagv igazgató tanítók által kezeltetnek.

Anvakünvvi napló vezettetett 299,- fölvételi napló 
400. mulasztási napló 492 iskolánál. —- A másutt isko­
lázok D. naplóját vezette 15 község elöljárósága.

Iskolai takarékpénztár volt 24 iskolánál,- 1150 
betevővel s 2470 frt 55 kr. betéti összeggel. — E rész- 
bon legszebb eredményt tüntettek tel a keszthelyi köz- 
.-•égi elemi iskola osztály tanítói, kik 401 betevő által 
elhelyezett 0*09 frt 54 krt kezeltek ; továbbá Tóth La­
jos mihálvfai községi tanító, kinek kezelése alatti taka­
rékpénztárba 50 betevő elhelyezett 455 frt 7IS krt; — 
Altmaim Mór nagy-kanizsai izr. elemi iskolai tanító, ki 
170 betevő után 411 frt 29 krt kezelt; a zala-egerszegi 
polgári iskolai tanító testület, kiknél a kezelésük alatt 
álló takarékpénztárba 75 betevő után befolyt 233 frt.

A kir. tanieliigyelűség által meglátogattatott 104 
iskola.

Ismétlő oktatás nem volt 57 iskolánál.
A nagyméltóságu \ állás és közoktatási miniszter 

ur által taneszközökkel elláttattak: a zala-koppányi 
községi, az alsó nsapátii községi,- a szilvágyi községi,- 
a >zepetki községi,- a nagy-kutasi községi,- a kursane- 
czi állami,- a zala-istvándi ág. hitv,- a bottal községi.- 
a gyiiriisi községi,- a kaczorlaki községi,- a perlaki ál­
lami, a galamboki In Ív. hitv,- a felső-nsapátií községi,- 
a pölöskei községi,- a tormaföldi r. katb,- a molnárii 
állami,- a keinendi községi és a dötki r. kath. iskolák.

A tandíj fizetésének kötelezettsége alól fölmentet­
tek a csabrendekí,- gárticsai,- molnárii,- pórszombati,- 
bagladi és egyedutai állami iskolák szegény tankötelesei.

A tanév folyamában Medvésy Lajos volt tagyoni,- 
Angyán Pál volt pórszombati,- Punger Antal volt szent- 
jakabi és Kovács János volt nagy-kutasi tanítók özve­
gyeinek és árváinak nyugdíj ügye nyert elintézést.

1 883-ban június hó 19-én és következő napjain, a 
Csáktornyái állami tanítóképezde növendékei közöl 8-an 
tettek képesítő vizsgát.

A Csáktornyái állami képezdénél a nagy szünidő­
ben rendezett magyar nyelvi póttanfolyamon részt vett 
27 tanító, kik közöl a magyar nyelvből s annak taní­
tása módjából képesittettek Gerencsér György nedeliczi. 
Koósz Jakab szent-máriai és Kovacsics Ignác Vasme­
gyébe kebelezett stináczi tanítók.

< tv oda volt a megye területén 6, ezek közül 5 
községi és egy r. kath. felekezeti jellegű; fönntartásukra 
fordittatott 550 frt államsegély és 2844 frt egyéb for­
rású jövedelem, összesen 3394 frt.

Összehasonlítván az 1882 rik adatokat az azt meg­
előző tanévi adatokkal, kitűnik miszerint az iskolák 
egyenlő száma mellett szaporodott a tantermek száma 
13-al. a tanítói állomások 12-vel, a tankötelesek száma 
«4l el. a tényleg iskolába járók száma 1919-el, a szor­
galmi időt megtartók száma 2125-el, a tankönyvvel 
bírók szama 2:>76-al; a felszerelésnél a következő vál­
tozás észlelhető : a fekete táblák száma szaporodott 8-al, 
a tali olvasó táblák gyűjteménye fogyott 32-vel, a fali 
térképek száma szaporodott 2-vel, a földgömbök száma 
fogyott I -el, a természetrajzi ábrák száma fogyott 17-el, 
a természettani ábrák száma szaporodott 1G ni, a tanítói 
és ifjúsági könyvtárak száma szaporodott 5-el; ezeken 
kivid használatba volt a magas minisztérium által ki­
adott szemléleti képekből 73 gyűjtemény, rajz és szépi- 
rási gyűjtemény 44, testgyakorló tér 39, szabályszerű 
testgyakorló eszközök 19 gyűjtemény. — Az iskolák 
bevételi és kiadási összegei 59,081 írttal emelkedtek, 
mivel a miniszter ur ő nagy méltóságának rendeletére az 
iskolai épületek becsárát és a természetbeni lakbér ille­
tékeket is föl kellett venni, a mellett az 1881 ,-ik tan­
évben csak egy iskolai épület építtetett újból, az 188'- 3 
tanévben pedig 7 ; a rendes tanítók fizetése, bele számít­
ván a természetbeni lakbér egyén értékét, emelkedett 
19049 írttal, a segéd tanítóké fölvevőn a tartásdíjt is 

szinte emelkedett 4490 írttal, a rendes tanítók száma 
szaporodott lo el, a segéd tanítóké ellenben fogyott 5-el.
A rendes tanítók átlagos fizetése — ide számítván a 
polgári és felső népiskoláknál működő tanítókat is 
kik OOO 1000 írttal vannak díjazva, 474 frt. a segéd 
tanítóké 344 frt s igy az átlag úgy a rendes mint a 
segéd tanítóknál a törvényes minimumot meghaladja. E 
kedvező átlag azonban a polgári és felső népiskoláknál 
alkalmazott tanítók javadalmazásán kivid tulajdonítandó 
azon tönnebb is említett körülménynek, hogy az 188- ., 
évi statistikai kimutatásba, a tanítók szabad lakás bér- 
egyenértéke s a s. tanítók ellátási díja is fölvétetett.
1 favara ezen körülménynek, a megye területén hivata 
loskodó tanítók között van még 51 rendes és 17 segéd 
tanítói állomás, hol a rendes tanítók fizetése 120 és 291

a s. tanítóké 50 és 194 frt közt váltakozik, — minek 
jobbra fordulta a nép általános elszegényedése miatt, 
egyhamar nem várható.

Végre van szerencsém jelenteni, miszerint az álta­
lam vezetett hivatalos iktató szerint az 1883-ik évben 
betolt 2843 ügy darab, melyek 5-nek kivételével, na­
gyobb részben elintéztettek, — kisebb részben elinté­
zésük folyamatban van.

A jelentéshez szükséges kimutatást ide hajlítva 
van szerencsém bemutatni.

Mély tisztelettel maradok a tek közig, bizottságnak
Zala-Égerszögen, 1884-ik évi március hó 20-án.

alázatos szolgája
Krób Pál.

Választási mozgalmak megyénkben.
Az alsó-lendvai kerület ellenzéke április hó 27-én 

tartotta meg alakuló és szervezkedő gyűlését Alsó-Lend- 
van a polgári olvasókör nagytermében, a melyen nem 
csak helyből, hanem a választó kerület majd minden 
községéből képviselve voltak a választók.

Az értekezletet Hajós Mihály ügyvéd ur lelkes 
beszéddel nyitotta meg, fel híva a jelenvoltakat, hogy e 
kerület jövőben is mérsékelt ellenzéki maradjon, mert — 
mint igen érdekesen fejtegető — nincs ok, a mi miatt 
a kerület eddigi pártállását megváltoztassa.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után Lenek 
Mór úr pártelnökül, Rádly Károly úr pártjegyzőül meg­
választattak.

Lenek Mór úr a benne helyezett bizalmat meg­
köszönve, az elnöki széket elfoglalta s a jelen voltakat a 
pártállás iránt való nyilatkozatra felkérte, mire egvltan- 
gulag kimondatott, hogy a kerület mérsékelt ellenzéki 
marad s ezen párthoz tartozó képviselőt akar a jövőben 
is választani.

A végrehajtó bizottság megalakítása után Balaton 
József pákái plébános úr ajánlatára Veszte r Imre 
ur, a ki már a kerületet két országgyűlésen keresztül 
a kerület közmegelégedésére képviselte, kiáltatott ki 
egyhangúlag képviselőjelöltnek. Egyúttal a jelelt felké­
retni határoztatott, hogy a beszámoló beszéd megtartása 
végett Alsó-Lendván május hó 2:>-én megjelenni szi

tevékeny közgazdasági előadóját és pedig nem az ellen­
zékességért, mint inkább tisztelet- és közbecsülésbeu 
álló neve miatt. Indítványozza, hogy azon esetben, ha 
Deák Mihály úr a je lelt séget nem fogadja el, úgy an­
nak pártja szintén egyesüljön Skublics Jenő úr személye 
körül.

Végül Boncz András a maga részéről a jelen vol­
tak túlnyomó többségének általános óhaja közt újból 
Arvay István urat ajánlja kormánypárti jelöltül s 

I ebbeli indítványa mellett megmarad.
A értekezleten ily kép mindhárom párt állított je- 

I leltet s alig hihető, hogy többé ily közös értekezlet tar- 
tatik, mert a pártok iparkodnak magukat szervezni és 

; az activitas terére lépnek.
Az értekezlet az elnök urat éltetve 12 órakor 

oszlott szét. miután elnök ur előbb az értekezleten je­
lenvoltakat esetleges indítvány- vagy javaslattételre fel- 
k^rte, de két ízbeni felszólalása után sem volt senki, a 
ki új indítvánnyal előlépett volna.

A soproni kereskedelmi és iparkamara köréből. 
A soproni kereskedelmi es iparkamarának 1683 évi

zársz á m a d á s a.

vest
Ä baksai kerület mérsékelt ellenzéki választói áp­

rilis hó 27-én Baksán értekezletet tartottak, melyen dr.
B e r ge r 1 g n á c szentgyörgy völgyi plébános urat kiál­
tották ki a párt részéről képviselőjelöltnek.

A zala-egerszegi kerület választó polgárai párt 
külömbség nélkül igen népes értekezletet tartottak í. 
hó 2-án a kerület székhelyén az „Arany Bárányu eas- 
sinói termében, melyen főleg a vidéki választó közönség 
volt nagy számban képviselve.

Az értekezletet kevéssel 10 óra után Arvay 1st 
ván úr megnyitván, üdvözli a szép számmal megjelent 
választókat s egyúttal előadja, hogy a március hó 29 én 
első ízben tartott értekezleten egy 80 tagú végrehajtó 
bizottság választatott pártkülömbség nélkül, amely bi­
zottságnak feladatává tétetett egy oíy jelelt felléptetése, 
a kiben a politikai párták bizalma központosul, hogy 
az egyhangú választás által a választásoknál előforduló 
súrlódásuk meg legyenek szüntetve. A végrehajtó bizott­
ságot ápril hó 5-ére egybehívta, amelyen az elnökség­
gel ő tiszteltetett meg s ezen értekezlet gróf Széchenyi 
Bélát, megyénk egyik nagybirtokosát jelelte ki képvi­
selőnek s egyúttal ő bízatott meg, hogy a kijelölést sür­
göny utján a gróf úrral tudassa, a ki azom ban sürgő- 
nyileg adott válaszában a megtisztelést megköszönve, a 
jelöltséget nem fogadta el. Ezt a végrehajtó bizottság­
nak az április 10-án tartott értekezleten adta tudtára. ! 
mikor is azon egyhangú határozat hozatott, hogy mivel ! 
a végrehajtó bizottság ama feladatának, hogy oly jelöltet 
állítson fel, a kiben a politikai pártok bizalma központ 
fosul, nem felelhetett meg, megbízatását befejezve látja 
s a választó polgárokat egy új értekezlet tartására egv- 
behivni elhatározta, ahol a további teendők megbeszél­
tessenek. E célból hívta a mai napra egybe a választó 
közönséget s a megjelenteket újból üdvözölve s a szá­
mos megjelenésért a maga részéről köszönetét fejezve 
ki. kéri a jelenvoltakat, hogy első sorban elnököt é^ 
jegyzőt válaszszanak.

A jelenvoltak a mai értekezletre elnöknek Arvay 
István urat — habár e megtisztelő bizalmat három ízben 
is megköszönve, más elnök választását ajánlá, — jegyző­
nek Hajik István urat kérték fél.

Ezután Boncz András bocztöldi körgyám egyszerű, 
keresetlen szavakban ajánlá az értekezletnek kormánv- 
piirti képviselő jelöltül Árvay István urat, mint a 
ki mind a kerület, mint a város érdekében mindenkor 
fáradhatlanul működött. A tett ajánlat általános lelkes 
éljenzés közt fogadtatott.

Arvay István ur megköszöni a benne helvezett és 
kinyilvánított bizalmat, a tanúsított jó indulatot, de fi­
gyelembe véve a fen forgó körülményeket, a jeleltséget 
el nem fogadhatja.

Erre Kovács Károly úr kifejezést adva azon néze­
tének, hogy a kerületben a függetlenségi párti választók 
vannak többségben s így a választásnál csakis függet­
lenségi jelölttel távolíthatók el a súrlódások, javasolja, 
hogy az értekezlet függetlenségi jelekben állapodjék 
meg, s e párt részéről Deák Mihály tárnoki földbir­
tokos urat ajánlja jelekül, mint a ki "tiszta, szeplőtlen 
jelleme mellett szakember is s vele a képviselőház egy 
szakférfiút fog nyerni.

Skublics László ur elfogadja Kovács Károly úr 
ajánlatát, de azt kellene tudni, váljon Deák Mihály úr 
a jelöltséget elfogadja-e s hogy a kerület függetlenségi 
vezérferfiai e kijelölésbe beleegyeznek-e ?

Szily Dezső úr felszólalván, kijelenti, hogy neki 
határozott tudomása van arról, hogy Deák Mihály úr a 
jeleltséget nem fogadja el s nehogy ezen értekezlet is 
eredménytelen legyen, Deák Mihály úr jelöltségének 
fen tartása mellett egy másik szintén tekintélyes, köztisz­
teletben álló megyei férfiút ajánl az értekezletnek a 
mérsékelt ellenzék részéről: Skublics Jenő urat, megyénk

Bevétel: Frt kr.
j 1. Pénztári maradvány az 1882. év vé-

gével — — — — — 6817 78 ‘ , 
16313 102. Illeték fejében befolyt —

3. Kamat fejében idő!eg elhelyezett össze- 1
gek után - — — — 764 60

4. A kamarai helyiségek egy részének al 
bérlete fejében — — — 250!—

5. X éd jegy lajstromozási di j fejtben 5.-
6. X isszafizetett előleg fejében 2301—

összesen: 24470 48' ,
K i :i d á 8:

1. Lakbér a kamara helyiségéért 1025 —
2. Évi fizetések, lak pénzek és napidíjakra 6864 40
3. Irodaszerekre — — — — 269 12
4. Nyomtatványokra — — — 1406 69
5. Könyvek, hírlapok és köm vkötő mun­

kákra — — —- — — 369 97
6. Fűtésre — — — — — 182 15
7. Xhlágításra — — — — 38 57
8. Póstabérre — — — — 125 —
9. Járulék ipar és kereskedelmi iskolákra 630 —

10. Járulék a nyugdíjalaphoz 488 80
11. Ösztöndíj iparos szakoktatást látogató 

ifjaknak — — — — — 150 —
krt'

13. Hírlapi hirdetésekre
14. Véletlen költségekre
15. Visszafizetés mellett adott előleg
16. Az 1885. budapesti kiáll ;ás céljaira

felmerülő költségek

244 84 
465 
383 10 
300 —

294 36
összesen : 13236

Pénztári maradvány az 1883. év végével 11234 481 >

A kereskedelmi és iparkamara.
1435 sz.
1884.

H irdetmény.
Ismételten előfordult, hogy kereskedők és 

iparosok üzleti levelezéseiket a külföldön székelő 
consulok személyéhez cziim-zték, minek folytán 
oly esetekben, midőn az illető ügvvivő időköz­
ben más állomásra áthelyeztetett, vagv szabad­
sággal távol volt, ezen levelek uj tartózkodási 
helyére utána küldettek, mi által az ügy elin­
tézése gyakran több havi késedelmet szenvedett. 
Hogy jövőben ily nemű, a consulok mulasztása 
nélkül előforduló késedelmek elkeríthessenek: 
az illető üzletegyének felk Vetnek, hogy levele­
zéseiket ezentúl mindig a consuli hivatalhoz, 
nem pedig az illető hivatalok vezetőjéhez cí­
mezni szíveskedjenek.

Sopron. 1884. ápril 20-án.
A kereskedelmi és iparkamara

Helyi, megyei és vegyes hírek.
A zala-egerszegi tekeegyiet múlt hó 29-én tartott 

választmányi gyűlésén 13 új tag vétetett fel. A választ­
mány elhatározta, hogy ez évben két tekeversenyt fog 
tartani, egyúttal az első tekewrseny határnapjául pün­
kösd másnapját tűzte ki.

A zala-egerszegi ipartanodái bizottság f. hó 4-én 
d. e. 101 órakor a városház tanácstermében ülést tart.

Esküvő. Köves Ede felső-eörsi földbirtokos múlt 
hó 22 én esküdött örök hűséget Berliidán Bezerédy 
Imre földbirtokos szellemdús leányának Mariska kisasz- 
szonv nak. Az esketcsi szctai la*-1 a voleg'i*nv nagybátyja 
Köves Janos telső-eörsi prépost úr önagvsá°a végezte*.

Eljegyzés. Bezerédy Miklós, Bezerédy Elek ben 
esei földbirtokos fia. legközelebb jegyet váltott Juhász 
\ ílina kisasszonynyal. Juhász Kálmán p. kovácsii föld- 
birtokos kellemdus leányával.

A nagy-kanizsai kistledntvelő egyesület múlt hó
, "fű. tartott közgyűlésének legfőbb tárgyát az igazba- 

tosagi es 10 választmányi tag megválasztása képezte.0A 
választás eredménye: Pliliál Ferencié elnök, Vidor 8a- 
miine másodelnök, Knausz Boldizsárné 1. alelnöK, dr. 
hchreyer Lajosué II. alelnök, Bátort! Lajos I. titkár, 
8zalay Sándor II. titkár, Oszeszly Antal pénztárnok, 
üi. öthi eyer Lajos orvos. Győrfty János ügyész, Ull- 
maun István gondnok. Választmány! tagok: Vágner Ká-
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Mates olcsí áron bnhatók:
Mindennemű legszebb kivitelű

táj- sport- genre- és szent 
olajnyomatu képek,

aranyozott keretben, 1 e <_B II iá ú- y u b J >
választék 1 ián.

A legcsinosabb monogrammos-, jelvén ves- 
dombornvomatú-. fehér és színes. imy- 
szinte másnemű levélpapírok, dobozban 
és tasakban. gyári árak mellett.

Mindenféle kitűnő minőségű papírok. 
rajz- és irodaszerek, rendkívüli ju­
tányos áron.

Breisach Sámuel
könyv- papír és zenemű kereskedésében

Zala-Egerszegen.

H Vidéki megrendelések gyorsan es pontosan 
^ eszközöltetnek. §| <í|,

i Ki tini tettetett Becs Triest 1882, Kecskemét, k 
r Fehérvár, Weis. 1

■8

•8

*5

j Egger- féle dij jutal mázott [
f különlegességek. 1
k Az Egger-féle mellpasztilla, általánosan ismert es ki- A
8 tűntetett szer köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen F 
] el annyira, hogy számos bel- és külföldi szak-tudós e nemben [ 

A a legjobbnak ismerte el. A 25 és 50 krajcáros eredeti do- h 
F hozok Magyarország minden nagyobb gyógyszertárában kap- fi 
" hatók. — '
k ( Í von I őriül i pilon űsger-féle Sodapasztillák A

V v 111V1 U cl I tfiJvll mindenféle gyomor bajok, F

►4444]

A
— a legegészségesebb és Legüdítobb ital;

% a legsjivanyiibb és leghitván vabb bor 
is radai sava nyél vízzel vegyítve, kitű­
nő lágy itallá válik.

Egy savanyuviznek sincs 
oly tartós pezsgése.
Kapható Zala-Egerszegen: Altsädter 

M., Fenyvesi M., (Jrünvaid F.. Heinrich W- 
és L., Kulin .). uraknál.

A fürdöház Radeinban május lén 
nyittatott meg. *- 1

«kJMÉMCMM' r jj—l |_ i_ T
<»444

r yr'wvpyr\

» Mária-Czeli Gyomor-Cseppek, <
r jeles hatású gyógyszer a gvo- ^
£ yF 'ál . mór minden bántalniai ellen és d
r / ár y - , A télülnmlliaflan az étvágy hiány. A 
fe /. -:v.' Píbfe ’ \ gyomor gyengeség, rosszagú le- ^

hellet, szelek, savanyú felböfo 1 
I gés, kuliba, gyomorhurut, gvo- 5| 

,| muvégés. lnigy kőképződés, túl- A 
rí sagos nyű ikaképződés, .sárgaság, A 

\ undor és hányás, főfájás ha az j 
jj a gyomul hói ered 1. gyomorgörcs, " 

gr 1 égj .székszorulat, a gyomornak túl-
^ j ^pi terheltsége étel és ital által. ^

lép- és májbetegség, ^

Vvr-, Cé^-

giliszta, 
aranyere- bántalmak ellen.

^ Egy üvegcse ára használati utasítással 35 kr 4
u ^ Zala-Fgerszegei 1 kapható Raszter Sándor és ^►

»
1 eniésztéshiány, gyomorhév, béltunyaság, görvély, halvány- 
A ság, ismétlődő főfájás ellen. Ezen pasztillák, melyek egy R 
0 ezen célra készült és szabadalmazott gépen készülnek, kimv- 8 
f nyen olvadnak, kellemes izüek és elősegítik a könnyű lélek- 1 
k zést. — Egy eredeti doboz utasítással 30 kr. A

\ Egger zuzmolmövény cukorkái f
i (licbei.is carragheu) a legtinomahb anyagból készült, hatásuk k 

m nedvesítő köhögési csillapító szer. Igen kehemes gyümölcs- a 
y izüek, különösen ó ják a lé zesi szerveket a száradástól. , 
k Szónokok, bírók, színészek, tanítók, különösen mindazok, kik A 
B hivatásuk) ál fogva sokat beszélnek, el i e mulaszszák ezen & 
j kitűnő cukrokat használni. Jóságuk dacara könnyen besze- r 
1 rezhetők: egy doboz 15 kr. ,

f Egger val. mandula formájú ma- 6
i lóf.i la a nli Ari Csomagolva, valódi amerikai hártya- , B
B líllal UUI1MU1I papírzacskókban. Biztos óvszer F'diü- A 8
8 gés. rekedtség és gége kiszárítás ellen Igen tiszta malata- F j 8

- kivonatokból és cukorból vannak készítve és nem képeznek . 4A semmiféle gyomorsavat Egy eredeti zacskó 10 kr. fii
Ezen különlegességek eredeti áron kaphatók : v I 

Zala-Egerszegen Raszter Sándor, és Ineer Domonkos: 1 8

l IISer Domonkos urak gv. gyszertárában.
Kár. ívnál Kri-msierbeu az .

11. 3
Főraktár: lírád\

címzett gvóíi v.szertár ban.
4

„Őrangyalhoz ,yj
k. A ^ A*l _ák Aik.

!äj3 C.

u:
5 S J o E.'f t : — te

I nger Domonko.-
X.-Kanizsán Beim- József és Präger Béla, Szombathelyen á 
Rudolf Alajos és Simon Gyula gyógyszerészeknél. - *—36. m

' - - r - - —

ukv ló ozto.s elhelyezésre mint első rangú befektetési pap irt ajánlj u 1

a .Magvar .Jelzálog- Hitel Iáink
7 a y o Cj I F VFT Fi T

A JL JL ..-i V JLem^A JL—vtt JL JL
i Q

0 K_„>

Részvénytőke:
Befizetés: .
Jelzálogukig biztosított ingatlanuk értéke: 
Forgalomban levő záloglevelek :

20,000,000 Irt. aranyban. 
10,000,000 irt. aranyban. 
40,380,000 irt.
17.000.000 frt.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank, mely az ISiíO. évben alapított, az alapszabály'szeriileg engedélyezett 
: k-desOnük alapján liemutalóm szóló zálogleveleket bocsát ki. f.

A kibocsátott záloglevelek összeségv a záloglevelek biztosításáról szóló 181 ti: XXXVI. türvénveikk [•' 
én lüivlx-n alakított biztosító alap 2<I szorosát túl nem haladhatja.

jelző

Az ezúttal kibocsátott záloglevelek osztrák értékű papirforin tra szólallak, évente 0" ,,-ot 
4 kamatoznak és a kibocsátástól számított 40 év alatt, tervszerű sorsolás utján teljes névértékben be váltatnak. 

A záloglevelek 100 hi. ;>00 frt, 1000 Irt és i)000 írtról szóló címletekben vannak kiállítva.
V magyar Jelzálog-Hitelbank zálogleveleinek biztosítékául szolgálnak : (alapszabályok 10*. §-ai.
1. Az összes jelzálogok, melyek a magyar jelzálog hitelbank részére nyi 1 vái 1 könvvileg le vannak kötve.
2. A társulat részvény tők éj e.
3. A tartalék alap.
4. A társulat összes jelzálogos adósai által alkotott egyetemleges biztosító alap.
Kzenkivül az 1 * Di. évi X X X \ 1. törvénycikk értelmében a záloglevelek külön biztosítékát képezik: 

a A részvénvtőkéből a zálogicvél-kölesön üzlet javára elkülönített és külön kezelt biztosító alap. 'Jelen­
leg 1,000,000 frt).

b Az összes lekötött jelzálogokra, melyeknek alapján záloglevelek bocsáttattak ki. a zaloglcvéltulnj 
dánosoknak nyi Iván könyvi leg feljegyzett elsőbbségi joga.

A magvar Jelzálog-Hitelbank záloglevelei az e részben kibocsájtott magyar kit. 
miniszteri remieletek alapján az összes magyar, kir. állami hatóságoknál óvadékul, továbbá 

közös limliigv. — valamint a magx'. kir. honvédelmi miniszterinm körrendeletéi
4

rs.
i’rtelméhen házassági óvadékul elfogadtatnak, s azokra az Osztrák-Magvar bank összes bank- 

4 intézetei kölcsönt nvnjtanak. E záloglevelek tehát nyilvános vagy hatósági felügyelet alatt 4
álló intézetek, egyházi és világi alapítványok tökéinek, továbbá letétek es árvái 
mölcsöző befektetésére különösen ajánlhatók.

tfv il­

lőül 98 frt
E záloglevelek a mindennapi hivatalos árfolyam szerint (jelen- | 
rt 75 kr.) jutalék és díjmentesen kaphatók g

3

A kereskedelmi és iparbanknál
Nag>-Kanizsán.
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1934 tkv. 1*84.

A zala-cgerszegi kir. törvényszék mint telokkönvvi 
hatóság közhírré teszi, hogy Fürst Benedeknek Vizsy 
JÓZSefné mint kiskorú gyerim-kei t. és t. gyámja s 
társa elleni végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. 
törvényszék területén levő. 14 zfídd község határában 
fekvő, a hücztuldi 47)9. sz tjkvbeii foglalt kiskorú \ izs\ 
János nevén álló s az 1**1. december 21-én megtartott 
1 öréti árverésen Horváth Imre által 2.>3 írtért megvett 
A. j\ 1 ti >zorszám alatti ingatlanokra a 270* 18*1. 
számú végzéssel 320 Írtban mar megállapított kikiáltási 
árban a viszárverést elrendelte és hogy a fennebb meg- 

: jelölt ingatlanok az



1884 évi május hó 28-ik napján d. e. 10 órakor
Jíoeztold községbim házánál megtartandó nyilvános ár- 
veresen a megá Hajlított kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
hevsarának lli ,-át vagvis ‘.VJ frtot kés/jiénzben, vagv 
az Iss 1. LX. t. v. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1 ss 1. évi november hó 1-én 4444. sz. a. 
kelt igazságügy miniszteri rendidet N. £-ában kijelölt óva­
dék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, a 
vagy az 18,s], L\. t. e. 170. £-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál időleges elhelyezéséről kiállított 
szabálvszerü elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zala-Égerszögen. 1884. évi á]>rilis hó l-s-ik 
napján.

A kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság.

Harkányi
gyógv fürdő. H a r k á n y i Harkányi

gyiigxfürdő.

(i V 0 (i Y F l R I)
Magyarország, Baranyai ármegyében.

Fürdöidény május I töl szeptbr. 30 ig.is
Ezen ő0(| lí. természetes meleg artézi kénforrás 

iir-iiir-ak az. ország els.i gyógyintézeteihez tartozik, hanem 
a külföld ha 'On gyógyintézeteit minden ben felülmúlj 
Vegyalkatn1.' -dt illetőleg l)r. Than Károly vegytanár ál- 
tál teljesített elemzés szerint kénes hévviz, mely iblanvt 
és mindeddig ismeretlen szénéleg kéneggőzt tartalmaz

Kitűnő gyógyitiisi hatással hir csiizns, köszvény, 
ggönely, idillt bőrkiiitegekre, aranyér, íiölníntalmak- 
^ nu logamzási hiányok, sebzések, daganatok és liiga- 

n y o s gyógy-zeivk által okozott mérgezésekre, továbbá 
%*)inájlép, általános miidgyilaganatokra, nehéz hallás, T> 

idilli szembajok és ivarszervi bántalmak ellen.
í. A fürd-íigazgatóság >ok évi tapasztalat alapján ki-

jelentheti, bog. ezen esodaszerii gyógyforrásnál ezerek és 
Ct ezerek a legmakacsabb és legnehezebb betegségekben is 

egé.-.zsegiiket és épségüket visszanyerték, a miért is a leg- 
nagyobb elismerést érdemli E fürdő a maga nemében egye- 
diili. minden más akár belföldi, akár külföldi liasongvógv- *> 

x* forrást gvógyhatás tekintetében felülmúl; a mit különben 
az evrol-evrr s/uporod« vendégek száma is bizonyít. Ar 

Az ula.ásra ajánlható: Budapvst-péesi vasat vagv ,*> 
déli vasút Budapest-Kanizsa-barcsi vonala, állomás : Pécs, Jf 
alföldi vasút Eszéken át Villányig Mohács-pécsi vasút, al- >> 
lomas: Villány.

Posta es távirdn állomás.
Bővebb tudósítást a legnagyobb kézséggel dr.

42 II I I I.I li JÓZSEF rei des fürdőorvus nvujt.

Harkányi
gyógy fürdő.

Harkány, 1884

A fürdöigazgatoság Harkányi
gyógyfürdő. «J«£

Nyiijtsnnk kezet a szerencsének!
500,000 márka

főnyereményt mujt kedvezői esetben a a haiiilnirgi nagy 
pénzkisorsolás, mely a m gas kormán» által jóváhagyva 
és biztosítva van.

Ezen nj tervezet előnye abban áll. hogy néhány hónap 
lefolyása alatt * sorsolásban 50,500 nyereménynek okvet­
len ki sorsolás a'á kell k.-rülnie, köztük találkozik 500,000 
frtnyi főnyeremény. Részleg pedig:

300,600 III 26 uy. rerneiiV ;í 10.000 in
200,000 ill 56 ;i 5000 m
100,000 m 106 á 3000 rn
90,000 m 253 á 2000 m
80,000 m 6 „ á 1500 m
70,000 m 515 R 100« 1 in
60,001 • ni 1036 it 500 m
50,000 m 29,020 ií 145 rn
30,00i > in Ossz 19,403 nvercménv egve n-
20,0011 m kint, 200. 1 50, 124. 100." 94.
15,000 m 67. 40, 2o. in.

l'.zen nyereménvek közül elsői sorban 1000 jut kisorso­
lásra lói.000 m összértékben

Az első osztályban a főnyeremény .0.000 m. tesz és fo 
kozódik ‘2-odikban (Í0.00O. 3-adikban )().' 0o. f-. dikben 80.000, 
5-ödikhen 00,000. fi odil.ba-i HKi.OOo. , , dikben pedig eset­
leg 500.000 sj.ee. 300,000, 200,000 mark. t.

A nyeremény hu:-á uk tervszerül,"; hivatalosan vannak 
megállapítva

A legközelebbi eisu osztályú s az .4 am által biztosított 
nyeremenyhuzáshoz:

1 • gesz ered. sorsj, ára csak 6 m. v. 3 írt 50 kr. o. é.
1 fél .. 3 m. v 1 .. '/ö „ o. é.
1 negyed . .. ti — pi) kr. o. é.

Valamennyi megbízás az összeg előó-ges beküldése vagv 
postautalvány mellett azonnal es a légi agyobb gonddal esz­
közöltetik és mindenki az állam címerével ellátott eredeti 
sorsjegyet kafi tőlünk.

A megrendelésekig z a hivatalos tervezetek dij nélkül 
mell,-keltetnek, minden húzás után pedig felszóllítás nélkül 
küldjük részi vevőinknek a hivatalos liuzá-i jogi/éket..

Kívánatra a hivatalos terv. zetet előre elküldjük bér­
mentve megtekintés végett és készeknek nyilatkozunk nem- 
tetszés eset eben a sorsj-gyeket az összeg visszafizetése mel­
lett búzás előtt visszave mi.

A n-. eremén vek kilizvte.se pontosan a terv szerint tör­
ténik állami jótállás mellett.

\ állalatunkuak mindenkor kedvezett a szerencse sok 
más tekintél es nvvreinéiiy között gyakran az első lőnyere- 

I me ynek örvendvén az. mint 250,000. ÍOO.OOO. 80,000 
OO.OOO, 40,000 -tu. fizettettek ki.

Az ily legszilárdabb alapon nyugvó vállalatnál előre­
láthatólag mindenütt biztonsággal a legélénkebb részvételre 
/ámíthatván kéretik már a közeli búzás miatt is minden 

megbízást minői előbb és pedig május 15-iko előli köz­
vetlenül alulírott bankházhoz intézni.

Kaufmann & Simon,
bank es valto-üzict Hamburgban.

I . i. köszörű-tünket fejezzük ki ezennel az irántunk 
e hhg tanúsított bizalomért, felkérjük, hogv a hi­
vatalos tervezet megtekintése által meggyőződni 
inéi text assek a nagyszerű nyeremény - kilátásokról,

I melyeket e kisorsolások nyújtanak. !l 1

Egyedüli legjutányosabb és legjobb megrendelési mód!
Az itt felsorolt árucikkek és munkák a megnevezett első rendű cégektől a legjutanyosabban és a leg- 

biztosabban egyedül és kizárólag a

„NEMZETKÖZI HIRDETŐ“
szerkesztőségétől t Budapest, \ 11-ik kér. Károlykürut <. szám) rendeltetnek meg.

Fsak is kitűnő minőségű cikkek és munkák, csakis első rendű 
az eredeti árakon, eredeti árjegyzékek szerint. _. A meg-

g

I

v is 1 c i u i mi it u e 11

U. Pipere-szerek

A következő előnyök biztosíttatnak : I
végektől küldetnek a megrendelőknek, egyedül az ereden arakon, eredeti árjeft<7 lim> _. . v lllv„.
rendelő egyetlen levelezési lappal összes szükségletét fedezheti < megtakarítja a külön külön szállítási költséget.

■ >. A csillaggal megjelölt cikkek és munkák szabott árából 10"(,-ot engedünk s 10 frton felül portómentesen 
«állítunk mindent. — 4. A megrendelőnek megrendeléseit és levelezéseit díjmentesen teljesítjük. — A szállítá­
sokat Vajda Béla elsőrendű Spediteur eszközli. Minden küldeményért hármas jótállás: a végé, a Spedi­
teure es a „X. H.-“-é. ‘ ° ’ 1

]. GvÓffVkÜlÖnlfiffPSSPS-pk • Iíri‘ztiy-f<'le sósborszesz. 42 különféle betegségben fölvrhetetlvn hatású 
, , ,. , ., y., O* • egy hazban sem hianyozhatik, ára 80. 40 kr. - »Hungária kávé. SzaládvAntaltól Gyomorbajban. belli unitban stb. szenvedőkre rendkívül jó hatású Egészségesnek megbecsülhetetlen I>v kilo 1 frr ->„ i-‘
í.pb ‘f(>Ie eSJ elemes sebtapasz, mi den seb azonnali gyógyításra, árj. szerint. - Weisz M.-féle universalis" sebkenőc< ára 30 
in, ír M 1H ff j j,e e egmsegy s-rok 1 palack 60 kr.. maláta-cukorkák 20 kr, maláta kivonat 70 kr. — Stransz B. mellsőre' 
hu, tu L.bdai sai es mellj,asztallal, arj. szerint. — Kárpáti egészségi lapdacsok köhögés, görvély tnellbaiok ellen Friedrich főr-ik" 
tárából 21 kr - fíyógykfllönlegességek Török József főraktárából: szíkállnövcsztő 2 írt 60 k/ - Va? bravaís 3 frt
inét/ stbgJ ” frt ZriIJiaIä0> kr a MVptk,f° f"a'rvhn."u ®lllS”Xe.rt különlegességek : a) Fáczányi-féle magy. édesmustár gyomor- és bellmíut 
I - , . , ! a-,J kr. b) E. f. fogpapír íogtajas, arc- es tulszaggatas ellen. Kgv csomag 70 kr. c) F f Phenvl-sz iimnii
bv,b n-gsegvk ellen ,0 kr. d, hosborszesz, szakértő áltál. 1 írt 20 kr. .0 kr.- Különösén ajánjuk: -Szem-ess.-ntia dr I dmü ,]
. sal ídr 1 m,llg)nT,Vr, egedZSegeS 'ze"leí erosit-esere is megbecsülhetetlen hatású, úgy. hogy minden szemein- féltékeny e yeth n 
néll'ülözhctetl n a^ul |,lllUI-'0Z!llil: S'3tinge, beteges fajos .zeniekre nezve s egyátalában minden szembaj, bántalom vagy bete<réé«H)en 
nilkulozhetetlcn minthogy e nemben a legkitűnőbb gyógyhatású s a legnagyobb orvosi tekintélyek által legjobban aja'nlt niedeéi, -,' 

kajibatu a vezerkepviselonél: Müller L. Soroksári-utca 4. Egy üveg ára 90 kr. — *Vrmös essentia. Aranv" 
'k-n'bit'1 i l'1 \rn ' ’i ?i>'í~'Viír,| - v nV"Uí> tit'Agytalanság stb. eseten. Vörösborhoz adva a legkitűnőbb ürmöst adja Török J -éri kívül vi l i r rl i r t(lltala':j"al (Ros^lv-utca. sa,át háza), ára 50 kr. Nagy palack (másfél liter) 3.50 Hasin u - Kösívé,
P ílin i * oz-'d q} ug)szertárából. - ^Szultána-iioveiiyszappan^, Xemencsek-féle, bőrbetegség, májfoltok szeplők hVikorpa 

unciáin ellen, ara 3-, ki — lokaj-chma-vasbor. A leghatalmasabb kettős szer a vérsze»éi.'ysé«r «rveix'esé«' bágvidt‘ir
?észm3Sfrt C U,IF TlVu\ V-°íaJI b0rieS a vasklvon,at külön-külön is a legliathatósabban alkalmazUtík. Sztupa és Kríeguer ^ó»ysze' 
rész. 3 fit. - Szentelni m iiule n g y ó g y k ül ü ti 1 e sesAg árjegyzék szeri n t. * eJg- Zt

, Blaháiie arcpor, Müller M illatsze-<árából. Ugyanonnan mindennemű pipere- es illat-
foltok ellen 1 frt ó(f kr r„nn ' \ S„Zerek* ~ ^auíusz-féle .Juno creme“ ásványmentes, ártatlan szerekből, szeplők. máj-

“ ä -t.í

HL Uítzdasági és háztartási cikkek: !"• bő4k‘.,ló>s.gv.u~ gTártlmíM)ui

Egyetemes Wdíínív "'fcr v° Y -emTstik. ít!,c* }<*** [őhg udy.^szlllft^ja Katonai.'VsíSri Jib.'’szállítór< Z

^rsz^,e1,1 1,1 mi»den háztartási es gazdasági cikk eredeti áron.
Divatárúk. ruházat: F,?rti .<1íV1!tar,"k és tehén,emüek- Karitas Lajostól. Egészségi fehérnemilek es

, v... .. ... öltözetek dr. Jager (lusztav-fele, a budapesti főraktárból. — Kalapok Nverv,-< MsHtóbU * (W-l1 <,l',a,ai'uk Monaszter y és Kuzmik udv. szállítóktól. - Női ruhák Friedrich-től, a volt Álberfés’Kií flszabá-
Őö ; gjz'4 tóé h'B. ***** es "*«”■■■■ .. ......... ............... "7ut 4r"“,ti

Mindenfélék : ,tl.<1?l|",in'lwl.c ** .*«8. «BMI* Budapest«- szesz-, élesztő-,
jjU 'j Ts - . “kőiből-, rumból- es ecctvszenciaból allv készítményéit ajánljuk. Gyár és fürdőintézet • József

S m Kiirohkörut . sz. báró Orczy-féle ház. - Bátorok, az l. butor-ijiar-társaságtól ExeeUentszék 16
Tivul-ir miv ri Vúin'-t' ' v 1 <*Hz*z<‘kveiijek, Meise ír. udv. szállító. - Vasbutorok Stitz Henriktől. - Edényeli Hüttl 

nad.u udein szállítótól. I vegiiemtiek Stolzle es fiai gyárából. — Kocsik Bogdán J. gyárából — Lószerszámok </im-ti 1 túl
ma!°mo-Vf; k^’yhaeszközök Geitner és Raus,4,tói - Billard és tekeasztalok Gyöngyössy J.-tól - 

r.j,.i v ' .l,'.111!'1 hangszei 2o tit a toraktarbol. — „Orchestrion“ önjátszó óriási zenekar ára 1000 Írttól fölfelé* a fő rak
taibuL Zongorák Ledvczy gyárából. — Lőfegyverek, pisztolyok stb. Kimer udv. szállítónál. — Vadászati és úti cikkek Kern-z 
Äi5 r;f?4,Fflu:' Miklóstól Vnrrőgépet Neidlingér.ől. _ Mester.égekhez IZm .tht
Miilb-VV t 1 r A gk, 'Vi0 ,b ere,leh francia pezsgő borok Jaques Louis Eréres francia cég budapesti ivzérkéi,visel;-jétől 
; ' Ij, t Vv.ia,H -.V,n ,ie'a tiourmme 3 frt 80 kr. Carte blanehe 1-ére chois 3 frt 50 kr. (Soroksári u. 4 sz , íssentlák
frt KÍétarüi/í* Arnold gyárából - Sikerült és szép arcképek Veimann Ignác műterméből. Szénraiz 3
[■ Vp J r . ‘ "(életnagyság) 8 írttól fölfelé A fénykép sértetlenül visszaküldetik. - Arcképek, választási zászlók k.
ár szerint "schniiedtTdoíf és t\,lsnoki j™1Hn,£Ak. pecsétnyomók bélyegzők, pecsétbélyegek, monogrammok a legolcsóbb szabott 
nacm.bb ó-vára , Hadfel t i = í ‘ [•?:. b”l»yara SZ1J*. bornemuek- es gépszíjakban (Hársfa-utca 1 sz.) a monarchia leg-

• fr , i 11 1 ,.) hza,"os kitüntetés. ‘Humayer Károly (Soroksári-utca 94. sz ) mészkő- és té»laégető gyárát mint
> 't,]" a Itigszohdabbat, legjutanyosabbat es a legnagyobb szállításokra legképesebbet az építkező községeknek hatósa«r,',kn-ik

lifmTfnjí eTl í"‘ lTv'v' "I Tar,,ÓCzy <jusz,,lv urnak földbirtokosok áltál a legjobbnak elismert.",„inden gazdasági kiál 
H -D e°! dijakkal kitüntetett, magyar, angol, francia, lémet és amerikai gazdasági gépei, (Budapest Károly-körut 49 

A1 " . .‘u,zi"k",Iut . ' mint a legiutányi.sabbak, legmuukaképesebbek és a legszolidabbak, mindenkinek a legjobban aiánltatn I
riE? * kSW** »Wr! mindenkinek adunk. . Fülde.u, Lajni-tél magoWI. Keiméitől „51 i r
nakiol. lomesák M.-től szép elő virágcsokrokról küldhetünk alkalmi árjegyzéket.

bf-v2z,''.\al mmden in un ka és cikk, i yomatott árjegyzék szerint készíttetik és szállíttatik.
Inhtun Vi I-'HI rrníMv- szH k{‘' d<‘si bcíyc, Magyarország összes kiviteli terményeinek, áruinak és gyártmáuvainak. (Tokaji méne-i
.„Pál li,.„ A'5 n ",T'v »b,np!l FrÖ,k|Di'rid‘-4 lj0tti,chlis «jM, ha.koi,szervek , Weisz testvLktdl. selmevi

direetebb ^ ^ "**

Pontos, becsületes es gyors szolgálat. «. ,o szerk.’^fpí^ra' KM?5ím 7
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Első magyar hazai
m. k. és o cs. kir. szabad.

bőr és gépszij-gyár
KRAÜSZ JÓZSEF FIA

Marczali, déli vasutállom. Keszthely.
° ' Alapittatott 1850-ben

Ajánlja iss:;. óvi. február 24-án szabadalmazott impriL'iiált forrasztott gépszijaif. és oroszul gyártott 
varró- és ko! uszíjait, — melyek a kereskedelmi téren a legjobbnak bizonyult'kül- és belföldi gyártmá- 
nvuk ellen még senkitől el nem értékét biztosítanak. Ezen szíjak nem nyúlnak semmit és forrasztásuk 
oly szilárd, hogy gőz- vagy nedvességben használva, éveken át dolgoznak anélkül, hogy rongálódnának.

.javítások gyorsan és legolcsóbban eszközöltetnek.
Árjegyzéket és mintákat kívánatra díjmentesen küldök.
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Országos Magyar; Gazdasági egyesület Budapest. Köztelek, j
cl t ‘r i'|.Z| fit B.IZf>í1-|Lml'-Kra“SZ J.wse.f fi,a Som°gymegvd marczali gyáros által az országos magyar gazdasági mm. 

" I*;:1;" biralat/ef.ett bekUl.l.tt i„,prag..ált es forrasztott gépszíjak a magyar vas-utak gépgyárában cs a király? Jó^ei 
mechanikai laboratonumaban az országos gazd. egyesület gépészeti szakosztálya részére kiküldött bizottsága előtt 

szakszemen megvizsgáltatván, a knvetke/o tulajdonok constatáltattak : n
- a l,Lwíta,iÍk1S:í!'7lffi„ttlr * SZU“k "M*““ 0"’ *M l-eral,a,4„ti ,o,t.t kll#„

2-or. <’sekély nyulvkonysággal bírván e szíjakat kurtítani nagvon ritkán szükséges - úgy hogv az állami o-énurárban 44 na 
pun állandóan működésben tartott két szíj közül. -- ezen idő alatt csak az egyiket kellett 30 ni? mlrel e.'Vs"zer"me‘’kurtitani" 

-or A .zijak vegeinek a megerősítés melletti összeforraszt.isa csekély n> ulékonysága mellett előnyösnek mondható s az
rSÄ-’81 .... ....... . Hr- 1««u foAtái:

1 el'. A szíjak iiillimeterenkint átlag 2*4' kgr. terheltetést állottak ki.
Kelt Budapesten. 1-83. márc. 19-én. , „ .Az országos magyar gazd. egyesület nevében

- Korizsmícs László s. k. elnök.

TT.Ä1...... .. m’ ,",36aárnli"61 r°"v*'« « »debbi ,,5rr„k A WAitt ÄSiSÄS
Kiaata: Országos ipurogyesiilet

k. szakosztályi jegyző és egyesületi titkár.
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Bizományi raktár:
Bocshán Emil ur vaskereskedésében Zala-Eo-erszegen.
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